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FOTOGRAFIA este un buletin in
tern editat de Asociaţia Artiştilor 
Fotografi din Republica Socialistă 
România, 70700 Bucureşti, Căsuţa 
Poştală 1-223, tel. : 14.95.58. 

FOTOGRAFIA este o publicaţie 
recunoscută de FIAP. 
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versifica conţinutul publicaţiei noas
tre, cititorii sint rugaţi să ne tri
mită articole, informaţii, note sau 
alte materiale, care pot trata orice 
subiect considerat util a fi cunos
cut şi de alţi Iubitori al artei foto
grafice. Redacţia mulţumeşte anti
cipat pentru colaborare. 

Costul unui abonament (6 numen• 
anual) este de lei 120 (90 + 30 ta:\"c 
poştale), cal"C se pot expedia prin 
mandat poştal in contul nostru de 
virament Nr. 45.10.3.37.2 de la 
B.N.R.S.It. - Filiala sectorului 1, 
trimiţîndu-ne totodată şi adresa 
completă (în şase exemplare) pen
tru primirea publicaţiei. 
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A FI ~l\lATOR FOTOGRAF 

Am avut cinstea şi marea plă
cere de a face dăunăzi cunoştin\ă 
cu unul dintre cei mai interesanţi 
şi înzestraţi amatori fotografi din 
1,lra noastră. ln timp ce se desfă
~ura conversaţia noastră, îmi dă
deam din ce în ce mai bine seama 
cum se accentua profilul a ceea ce 
corespunde cu înalta accepţiune a 
noţiunii de amator fotograf, de iu
bitor şi nobil sluji,or al artei foto-
grafice. 

Pe parcursul- a mai bine de ju
măta~ · de secol, C. H.osetti-Bălă
nescU:' a explorat posibilităţile teh
nice .:şi artistice ale mijlocului său 
de expresie, ajungind la rezultate 
remarcabile. Nici un domeniu nu 
a fost trecut cu vederea. El a adin
cit studiul chimiei fotografice, a 
l,xperimentat diferite procedee care 
l-au dus la concluzii personale, 
chiar la contribuţii proprii privind 
cunoaşterea mai intimă a emulsi
ilor fotografice şi stăpînirea pro
ceselor negative, pozitive şi color. 
ln ceea ce priveşte copia color pe 
hîrtie, se poate afirma că dînsul a 
fost un pionier în acest domeniu 
atît de dificil. Am văzut copii co
lor realizate, pe vremea cînd con
temporanii săi se căzneau încă să 
rezolve dificultăţile puse de foto
grafia alb/negru. 
Conversaţia noastră atît de inte

resantă s-a desfăşurat în paralel 
cu răsfoirea caietelor de notiţe cu 
formule chimice şi cu admirarea 
frumoaselor fotografii strinse în 
albume. Un număr apreciabil din
! re aceste fotografii, realizate în 
diferite epoci, ar putea figura pe 
bună dreptate intr-o antologie a fo
togrc,fiei româneşti de artă (dacă 

~-ar edita vreodată o asemenea cu-

legere !). Genurile abordate cu pre
ferinţă sînt peisajul, natura moartă 
şi portretul. Ele dovedesc o mare 
sensibilitate pentru frumos, îmbi
nată cu stăpînirea desăvărşită a 
tehnicii şi cu o subtilă preocupare 
pentru compoziţie şi armonii de 
culori. Iubitor al naturii şi fin ob
servator al oamenilor şi al lucru
rilor, C. Hosetti-Bălănescu se orien
tează în alegerea subiectelor spre 
esenţe. Fiecare imagine are darul 
să evoce, să interpreteze, să afirme 
ceva. Multe imagini sînt însoţite 
de titluri potrivit alese, care între
gesc mesajul plastic ; uneori titlu
rile au iz de insolit, alteori ele 
scot în evidenţă atmosfera poetică 
şi din cînd în cînd, ele introduc 
şi o notă de humor. 

Un caiet grns, pe care C. Rosetti
Dălănescu îl numeşte „un fel de 
memento al activităţii mele foto
grafice", este prefaţat de „cîteva 
g1nduri" ale domniei sale. Fără în
doială, ele se cer a fi făcute cu
noscu te spre folosul multora. Ci
tăm : .,Cel mai bun foto-material 
nu va putea înlocui vreodată lipsa 
de idei şi de gust ! " - ,,Practica 
este indispensabilă ; dar practica 
fără teorie e doar rutină dată de 
obişnuinţă. Numai prin stăpînirea 
teoriei se poate ivi şi dezvolta spi
ritul de invenţie spre practici noi." 
- ,,Documentarea nu poate înlo
cui cunoaşterea." - ,,Intre o foto
grafie bună şi o fotografie fru
moasă poate fi o prăpastie - cea 
care desparte tehnica de artă". 

C. Rosett-Bălănescu a citit mult, 
foarte mult şi în cele mai diferite 
domenii. De aceea, dinsul pledează 
în mod frecvent pentru .educaţie, 
pentru însuşirea unei ·culturi pro-

DESPRE FOTOGRAFIE 

Eugen laro\'ici EFIAP 

funde şi multilaterale. Spre a re
liefa orizontul larg în cuprinsul că
rnia gîndeşte dînsul, cred că este 
semnificativ doar sa enumăr citeva 
din numele celor la care s-a re
ferit în decursul convorbirii noas
tre, citind la unii, din memorie, 
fraze cu care era de acord, sau pe 
care le combătea : Schopenhauer, 
Arghezi, Verlaine, Eminescu, To
pîrceanu, Blaga, Baudelaire, Sado
veanu, Kandinsky, Picasso, Cezar 
Petrescu, Monod. Simpla înşiruire 
a acestor nume este concludentă. 

De altfel, în clipele de răgaz, 
C. Rosetti-Bălănescu a aşternut pe 
hîrtie, în Lei caiete groase, clar 
repertorizate pe subiecte şi autori, 
stropii de inţelepciune culeşi de la 
mari gînditori şi din tradiţia po
porului. 

însuşirile acestui om deosebit 
sînt încununate de o trăsătură rar 
întîlnită la un artist : modestia. 
Niciodată n-a arătat în public fo
tografiile sale, deşi încă Dr. Spiru 
Constantinescu, preşedintele fostu
lui FAR, ii îndemnase să expună. 
El nu are veleităţi de vedetă. El 
creează din bucuria de a crea. 

Azi încă, la vîrsta de 94 ani, 
C. Rosetti-Bălănescu se mai lasă 
pradă · arzătoarei sale pasiuni pen
tru fotog1·afie şi, cu vechiul Rol 
leiflex cu· Tessar l : 4,5 captu
rează frumuseţi pe care le prelu
crează singu,· ,,de la alfa fa ome
ga", cu multi\ măiestrie, în foto
grafii color. 

A fi amator fotograf - a înţe
lege adevărata frumuseţe şi com
plexitate a acestei calităţi iată ce 
ne ajută C, Rosetti-Bălănescu să. 
ne însuşim! 

ORGANIZAREA SPATIULUI FOTOGRAFIC 

O fotografie, în sensul pe care îl 
adoptăm noi astăzi, este un spaţiu 
bidimensional în care, de regulă, 
se reprezintă un spaţiu tridimen
sional. Acest spaţiu se cere a fi 
organizat după anumite reguli şi 
prima dat!i ne vom adresa formu
lelor de organizare a spaţiului ex
perimentate şi verificate timp de 
milenii în artele plastice, în spe

, ciaJ. îp., pictură. La rţn_pul eţ, piF
tuta: a trebuit· la începuturi ''sli-şi' 
organizeze spaţiul după ': rri64ele 
desprinsţ . din, viaţa i,:iractifă, şi 
aceasta încl!i din, neolitic• eînd, ap~sa 
eră a vînatului a făcut loc alteia 
noi, aceea a agriculturii. Agricul
tura a impus împărţirea pămîntu
lui, organizarea acestuia, măsura
rea. aplicarea unor reguli ce ţin de 
cadastru. 
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Apare o concepţie nouă, clară 
asupra suprafeţei care nu mai este 
privită ca un cîmp în care te poţi 
deplasa oricum. Definirea, măsura
rea şi împărţirea spaţiului înseam
nă, de fapt, aplicarea geometriei. 

Desenele preistorice din peşteri 
reprezintă grupuri de oameni sau 
animale, figurile fiind plasate la 
intîmplare pe perete. Cu timpul 

. spaţiul se organi:i,;ează disciplinat; 
potrivit unor reguli impuse încet. 

Plastica antichităţii greceşti" şi 
,i:ornan~, evul mediu în sp.ecial; in~ 
trodtic noţiunile de raport, de pro
porţie. formele fiind redate prin 
structuri inteligente, raţionale. Arta 
modernă aparent vine să lovească 
în schemele compoziţionale deve
nite tabu. Spunem aparent pentru 

Ion MărcU:~escu 
că altfel n-am înţelege cîtuşi de 
puţin cubismul, spre exemplu, care 
se bazează pe descompunerea for
melor în elementele constitutive, 
geometrizarea şi asamblarea lor în 
forme inedite, concordînd cu viziu-
nea artistului. · 

Este drept că în fotografie nu se 
poate, sau nu totdeauna se poate · 
aplica precum în pictură, totalita- ", 
tea regulilor sau totdeauna aceleaşi. 
reguli privitoare la spaţiu. Pictorul 
poate să plaseze cu pensula o pată 
de culoare la o distanţă mai mare 
sau mai mică, mal sus sau mat 
jos, etc. în raport cu un alt ele
ment cuprins în spaţiul picturii. 
Pentru fotograf acea patli de cu
loare se află la o distanţii pe care 
aparatul fotografic o ·redă în mod··' 
obiectiv (deşi mai ră:mîne destul 
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loc şi pentru subiectivismul foto
grafului atît- în momentul fotogra
fierii cit şi în procesul prelucrări
lor de laborator). Artistul fotograf, 
deci, nu are la îndemînă, în cele 
mai dese cazuri, posibilitatea de a 
compune subiectele ci, în mod deo
sebit pe aceea de a alege din an
sambluri mari, elemente sau gru
puri de elemente cel mai bine com
puse. Dar şi atunci el trebuie să 
aibă cunoştinţe care să-l ajute să 
pună de acord (uneori aproape 
instantaneu) compoziţia sa cu o 
anume idee ce trebuie să fie evi
dentă. De aceea compoziţiile foto
grafice care vor să redea liniştea, 
calmul vor evita suprafeţele agi
tate, făt·îmiţate şi vor urmări li
niile orizontale ; compoziţiile care 
vor să redea mişcarea, instabilita
tea, vor căuta verticalele şi diago
nalele (diagonalele putînd fi la rîn
dul lor descendente, coborîtoare de 
la stînga spre dreapta sau ascen
dente, suitoare de la stînga la 
dreapta) ; un spaţiu agresiv, iri
tant, chiar dezordonat va fi redat 
prin multe unghiuri ascuţite, prin 
intersecţii de segmente. Anume li
nii, axe, existente în fotografie vor 
realiza (în colaborare cu alte ele
mente) o compoziţie a mişcării sau 
statismului. Aceste linii, axe, con
stituie osatura compoziţiei, sche
letul el. 
Fără acest schelet compoziţia 

n-are rezistenţă, se prăbuşeşte aşa 
cum corpul nostru nesusţinut de 
schelet ar fi o simplă masă de 
carne care s-ar prăbuşi inform la 
pămînt. 

Printre marile virtuţi ale opere
lor vechi de pictură (în cazul fo
tografiei, artistică sau neartistică, 
nu se poate vorbi de opere sau 
lucrări tot atît de vechi) sînt so
cotite valenţele compoziţionale 
realizate cu sprijinul unor foarte 
riguroase scheme geometrice, lo
gice şi expresive în acelaşi timp, 
bazate pe adevăruri şi formule ma
tematice adesea ţinute în secret cu 
mare străşnicie de către maeştri. 
Un artist al secolului nostru (pictor. 
fotograf, sculptor) care nu ar mai 
vrea să uzeze de aceste scheme, 
trebuie mai întîi să le cunoască 
pentru a şti în ce direcţie să-şi 
orienteze fructuoasele libertăţi. 
Uneori şi cea mai simplă schemă 
compoziţională poate să fie foarte 
complicată pentru că este o sinteză 
a tuturor schemelor posibile sau 
pentru că o raportăm la _acestea. 

Centrul de interes al unui spa
ţiu fotografic este zona din com
poziţie către care se îndreaptă prio
ritar privirea. Exemplu : un meci 
transmis la televizor, ca_ imagine 
are· o mulţime de faze compoziţio
nale ce pot trăi independent, cu 
acelaşi centru de interes - min
gea. Către centrul de interes se 
orientează, de regulă, celelalte ele
mente din cadrul compoziţional. 

Centrul de interes poate fi un semn 
plastic (linie, cerc, punct, etc.), un 
fragment dintr-un întreg, o zonă 
contrastantă, o pată de culoare, de 
negru sau alb, o porţiune a fon
dului, etc. Locul centrului de in
teres se situează în cele mai multe 
cazuri în jurul centrului geometric 
al compoziţiei, el putînd fi plasat 
însă, tot atît de bine, în funcţie de 

cerinţele subiectului abordat, chiar 
în centrul geometric - la inter
secţia diagonalelor (în special în 
cazul compoziţiilor statice), sau cit 
mai departe de acesta. Centrul de 
interes poate fi subliniat prin di
ferite modalităţi : zona cu cea mai 
mare aglomerare de detalii, cu cele 
mai multe intersecţii de linii, lo
calitatea cea mai frămîntată sau 
lipsa acestora, culoarea cea mai 
pură, mai şocantă, pata cea mai 
valorată (cea mai albă, cea mai 
neagră, cea mai grizată), contras
tul cel mai accentuat, mişcarea cea 
mai accentuată. 

Bineînţeles, toate cele spuse pînă 
acum (schelet, centru de interes) 
trebuie să ţină cont de tipul com
poziţiei : închisă sau deschisă. Com
poziţia închisă (tip batistă cu che
nar) nu-ţi dă voie să gîndeşti şi 
alte elemente compoziţionale sau 
să le bănuieşti în afara cadrului 
fotografiei. 

Ea e relativ stabilă, cu direcţii 
ce duc spre interiorul ei, cu de
talii dispuse în sensurile esenţiale 
ale figurii geometrice în care s_e 
încadrează, pătrat, dreptunghi, ele. 
Compoziţia deschisă (tip friză sau 
joc de fond - covor fără chenar) 
din contră, te îndeamnă să le bă
nuieşti, să fii convins de existenţa 
lor, să distingi sensuri care duc în
afara compoziţiei. Şi un tip şi ce
lălalt de compoziţie trebuie să se 
caracterizeze prin echilibru ; acesta 
se caracterizează printr-o dispunere 
judicioasă sau printr-o paginare 
adecvată a elementelor compozi
ţionale. 

Pe spaţiul fotografiei putem avea 
un singur element (un portret, un 
copac, etc.) dar putem avea şi si
tuaţii cînd acel element e reluat 
de mai multe ori fie pe orizontală, 
fie pe verticală, fie pe diagonală 
(principiul repetiţiei), sau două sau 
mai multe elemente alternează în
tre ele (principiul alternaţiei) du
pă diferite reguli sau ritmuri. De 
asemeni în compoziţie se poate 
viza unul _din principiile: simetria, 
asimetria, simetrie-asimetrică, si
metria caracterizîndu-se prin sta
tism, asimetria subliniind ct>l mal 
bine dinamica interioară a lucru
rilor, mişcarea. 

Amplasarea sublectulut ·în paginii 
este o problemă deloc lipsită de in
teres. Oricine vrea să se convingă 
de acest lucru ·poate face o expe
rienţă simplă: pe o coală albă de 
hîrtie aşează un punct negru decu
pat, de mărimea unei monede. pe 
care-l plimbă în diferite poziţll : va 
observa că plasat în partea de sus 
a foii, va da senzaţia de dezechili
bru, de plutire ; aşezat la mijloc în 
partea de jos, din· contră, va da sen
zaţia de echilibru iar punctul ne
gru capătă optic, greutate ; aşezat 
îri centrul foii va crea o senzaţie 
neclară ; aşezat pe diagonala · ce 
uneşte colţul din stînga sus cu .col
ţul din dreapta jos va crea senza
ţia de rostogolire ; pe diagonala ce 
uneşte colţul din stînga jos cu 
dreapta sus va da senzaţia de 
urcuş, ş.a.m.d. In orice loc am 
aşeza punctul pe foaia de hîrtie, 
vom descoperi că asupra lui acţio
nează nişte forţe, reale perceptual 
şi artistic, ceea ce demonstrează 

că o imagine formată pe retină 
conţine ceva mai mult decît atît, 
conţine forţe psihologice. 

Artistul fotograf îşi poate or
ganiza spaţiul fotografic pe diferite 
raporturi tonale ; griuri deschise şi 
alburi în special la subiectele gin
gaşe, negruri intense alternate cu 
griuri şi alburi pentru subiectele 
care exprimă forţă şi energie. Bi
neînţeles că această organizare vi
zează tot punerea de acord a su
biectului cu spaţiul fotografic deci 
împlinirea unei căutări a artistului. 
Există o multitudine de subiecte 

precum şi o infinitate de moduri 
de tratare ca să nu mai vorbim 
de „moda" care se schimbă con
tinuu şi care solicită ciclic ten
dinţe de întoarcere la reguli mal 
vechi care să fie perfecţionate, duse 
mai departe sau negarea totală a 
lor şi găsirea altora noi, proaspete. 

Am intitulat la început fotogra
fia ca fiind spaţiu bidimensional 
în care, de regulă, se redă tridi
mensionalul. Mii de ani oamenii 
antichităţii n-au simţit nevoia să 
redea viaţa decît prin imagini în
tr-o viziune bidimensională, une
ori absolutizînd această viziune, eli
minînd tot ce ar fi putut aminti 
de tridimensional (de exemplu în 
arta rupestră, în picturile Egiptului 
antic, etc.). Mai tîrziu a fost in
ventată şi adoptată în unanimitate 
perspectiva ca o chemare dulce 
spre spaţiul tridimensional, spre 
mai multă libertate. Cu toate aces
tea nici în zilele noastre nu este 
ocolită- (şi nu numai în pictură el 
şi în fotografie) frumuseţea tra
tării bidimensionale, ba chiar, de 
atîtea ori, se realizează opere plas
tice care se străduies să nu mal 
amintească în nici un fel de cea 
de a treia dimensiune. Cum este 
posibil aceasta ? Simplu. Totdeauna 
o imagine are o extindere intelec
tuală, sau, ca în cazul imaginii ar
tistice, o extindere afectiv - inte
lectuală. 

MUZEUL 

ŞI FOTOGRAFIA 
DE ARTĂ. 

Cînd vrei să propagi o Idee, să 
formezi o conştiinţă colectivă, uri 
P\mct de vedere colectiv, nu poţi 
::ibdica de la principiul Insistenţei. 

Orice formă de manifestare ar
tistică ce a avut posibilitatea să in
siste în etalarea frumuseţii sale a 
dăinuit în timp şi nu numai atit, 
dar ea a fost prezentă în conştiinţa 
oamenilor, aceştia au luat act de 
existenta ei ca de ceva necesar din 
moment ce există, chiar dacă mulţi 
nu i-au înţeles îndeajuns rostul. 

Teatrul a dăinuit avînd instituţii 
specializate încă din antichitate, li
teratura a avut şi are cartea, pic
tura, sculpturn au muzee şi expo
ziţii, cinematograful artă mai nouă; 
are instituţii specialtzate · (e drept, 
susţinute şi de unele interese ma-' 
teriale), etc. In plus artele menţio
nate mai sus, au beneficiat şi be~ 
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neficiază de instituţii care contri
buie la formarea de specialişti 

dintre care se ridică marile valori. 
Aceste condiţii au contribuţii 

fundamentale în crearea tradiţiilor, 
în formarea unor concepţii, în apa
riţia unor curente (futurismul 
- spre exemplu - curent cu im
plicaţii dintre cele mai mari in ar
tele plastice şi nu numai in artele 
plastice de la începutul secolului şi 
pînf1 in pre~ent, nega, printre al
tele, cantitatea de lucrări existente 
în muzee, muzeele ca instituţii „de 
conservare a vechiului••, care nu 
mai corespundl:au noilor probleme 
ale omenirii ; ar fi absurd să cre
dem, însă, d1 futurismul ar fi apă
rut dacii nu ar fi existat tocmai 
aceste acumulări, aceste muzee, 
această experienţă bună sau rea a 
omenirii). 

Care sînt instituţiile care deser
vesc fotografia de artă ? Prin ce 
e:;te subliniat locul ei în lumea 
contemporană ? Care sînt muzeele 
care ne pot da o impresie cit de 
cit completă asupra fotografiei ? 
(cîţi dintre noi au avut ocazia să 
vadă o daguerrotipie sau o caloti
r>ie, lucrări executate în tehnici de 
acum un secol ? Foarte puţini şi 
aceasta datorită faptului că ase
menea fotografii s-au pierdut sau 
distrus pentru totdeauna din ne
glijenţă şi lipsă de interes). 

In cartea sa „Fotografia artistică 
tendinţe estetice" apărută în 

1962, Helmuth Gernsheim arăta că 
nu există nici un muzeu în lume 
în care să fie expusă în public o 
selecţie reprezentativă de fotografii 
artistice. Din datele furnizate de 
acelaşi autor, aflam, atunci, că un 
muzeu „al fotografiei" este în curs 
de montare la Miinchen, expona
tele fiind „deocamdată" de ... o mie 
de obiective ; colecţia de fotografii 
strînsă pe durata întregii vieţi de 
profesorul german Stenger, a fost 
vîndută firmei Agfa care a depo
zitat-o într-o magazie ; colecţia 
franceză de fotografii din seco
lul XIX -- Cromcr - a format 
nucleul Casei George Eastman -
S.U.A., colecţia Gernsheim din An
glia stă în lăzi şi este expusă din 
cînd în cînd. 

Sînt citate şi unele muzee din 
America (ţară ce a luat-o înaintea 
tuturor prin recunoaşterea fotogra
fiei ca artă independentă şi prin
tr-o atitudine constructivă în fa
voarea acesteia) în care funcţio
nează de mult timp secţii de foto
grafie (Muzeul de Artă Modernă, 
Muzeul Metropolitan, Muzeul ora
şului New York, Institutul de Artă 
din Chicago. Palatul Legiunii ele 
Onoare rlin San Francisco, etc.). 

Nu ne desparte prea mult timp 
de anul :-ipariţiei cărţii lui 
H. Gernsheim. 

Lucrurile (deşi nu s-a făcut tot 
ce trebuia şi mai ales nu peste tot 
s-a făcut tot ce trebuia), s-au mai 
schimbat. Nu intenţionăm să în
tocmim o listă a muzeelor şi inst,i
tuţiilor care propagă arta fotogra
fică ci doar să subliniem necesi
tatea acestora şi să tragem învă
ţămintele necesare. Exemplificăm 
totuşi cu unele date pe care le de
ţinem. Muzeele din New York. 
Otawa. Boston, au secţii de artă 
fotografică. La muzeul de Artă Mo
dernă Gugenheim din New York. 
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fotografiile sint expuse nediferen
ţiat, la un loc cu picturi, grafică, 
sculpturi. La Boston, în centrul ci
\'ic (turistic), pe aceeaşi stradă 
funcţionează mai multe galerii de 
artii, fotografiile se vînd precum 
picturile, gata înrămate, la mărimi 
variind de la 13 x 18 cm, pînă la 
:!4 x :rn cm - nu mai mari, toate 
J'<itografiile fiind semnate pe faţă 
L'.c autori şi, bineînţeles, este vorba 
de fotografia alb-negru, aceasta 
fiind considerată fotografia de lux 
iar cea color ca fotografie comer
cială şi destinată amatorilor. La 
Londra există un fel de muzeu, se
diul principal al The Royal So
ciety of Photography, cu vreo 5-
G săli de expoziţii, o bibliotecă de 
specialitate foarte mare, club, săli 
ilcntru intilniri între fotografi, etc. 

O atenţie mai mare se acordă, la 
, ,ra actuală în lume, pregătirii spe
cialiştilor în fotografie. Pe conti
nentul american aproape toţi foto
grafii profesionişti sînt absolvenţi 
ai unui institut superior de specia
litate (New York Institute of Pho
tography - fondat în 1910, The 
Art Institute of Boston şi alte insti
tute din Santa Barbara - Cali
fornia, Ohio, Rhode Istand, Sacra
mento, etc.). 

Aceste idei avansate bineînţeles 
că au cîştigat teren şi în alte părţi : 
la Istambul funcţionează Institutul 
de Invăţămînt Superior de Foto
grafie, la noi în ţară Institutul de 
Artă teatrală şi Cinematografică 
(unde, este drept, fotografia se stu
diază ca disciplină de un număr 
mic de studenţi care de fapt nu 
vor practica propriu zis fotografia). 

Artistul fotograf începe să aibă 
un statut mai clar în zilele noastre. 
Astfel în America funcţionează un 
fel de agenţii (a căror activitate 
este descrisă de reviste şi cărţi de 
profil) ai căror angajaţi (impresari) 
s-au specializat în valorificarea lu
crărilor de artă fotografică şi ur
mărirea drepturilor de autor. 

Muzeul, după definiţia dată de 
I.C.O.M. (Consiliul Internaţional al 
Organizării Muzeelor), care func
ţionează pe lîngă UNESCO, este o 
instituţie permanentă creată pen
tru „conservarea, cercetarea, pune-
1·ea în valoare prin diferite mij
loace şi mai ales expunerea, pen
tru încintarea, instruirea şi educa
rea publicului, a colecţiilor de o
biecte de Interes artistic, istoric, 
ştiinţific şi tehnic". lntr-o rezo
luţie din 1971 a I.C.O.M. se reia 
definiţia şi se arată că pe lingă 
funcţiile arătate mai sus, ,,muzeul 
are ca scop transmiterea Informa
tici sau cunoaşterii pentru toţi, prin 
mijloacele de care dispune, mai ales 
de natură educativă, fiind înainte 
cte toate în serviciul umanităţii". 
(Nouvelles de I.C.O.M. - l!J71. voi. 
24. sept., nr. 3, p. ~7). · 

Germain Bazin apreciază că mu
zeul este un ,.templu în care tim
pul pare suspendat". Muzeul este o 
instituţie în care sînt adunate, cla
sificate şi păstrate cu grijă vesti
giile trecutului şi realizările con
temporane pentru a fi transmise 
generaţiilor viitoare. (C. Nicolescu) 

Aceste aprecieri sînt parcă anu
me făcute să se potrivească şi fo
tografiei de artă. 

Ideea de conservare a bunurilor 
de artă datează din antichitate. A-

devăratele muzee (care nu-şi pro
puneau doar depozitarea şi inven
tarierea ci şi conservarea şi chiar 
restaurarea) au apărut mult mai 
tirziu (primul la noi în ţară fiind 
considerat muzeul baronului Bru
kenthal, din Sibiu, accesibil publi
cului de la începutul secolului 
XIX). Modificarea esenţială, carac
teristică secolului nostru, în special 
ultimei jumătăţi de secol, constă în 
concepţia mai nouă despre conser
va1·ea şi despre misiunea cultural 
educativă a obiectelor muzeale. 

Mozeologia, ştiinţă a muzeelor în 
zilele noastre, beneficieză de insti
tuţii specializate, muzeele (de toate 
tipurile : de artă, de istorie, teh
nice, etmografie, etc.) şi de perso
nal specializat. 

Sarcinile principale ale unui mu
zeu se realizeaz:"i. prin următoarele 
forme de acti\·itatL• : a) stringerea, 
conservarea şi restaurarea bunuri
lor culturale ; b) publicarea docu
mentelor de artă şi de cultură sub 
forma cataloagelor, monografiilor, 
studiilor de sinteză ; c) organizarea 
expoziţiilor de toate categoriile : de 
bază, temporare. itinerante, come
morative, festive, etc. d) preocupa
rea de a participa la educaţia (edu
caţia patriotică, estetică, etică, etc.) 
şi cultura maselor largi prin expo
ziţii, îndrumări, lecţii practice, con
ferinţe, ghiduri, cataloage, filme, 
etc. 

Faza muzeului depozit este astăzi 
depăşită, acestuia revenindu-i nu 
numai răspunderea de a păstra şi 
preda generaţiilor viitoare intact 
sănătos şi îmbunătăţit patl'imoniul 
cultural şi artistic naţional, creaţia 
de veacuri a unui popor, ci şi (în 
principal) de a modela şi cizela su
fletele oamenilor. 

Un muzeu de fotografie în zilele 
noastre trebuie înţeles nu numai 
ca un spaţiu arhitectural adecvat, 
amplasat geografic în aşa fel incit 
să fie departe de agenţii poluanţi, 
dotat cu instalaţii de climatizare 
impuse de normele din ce în ce 
mai severe ale ştiinţei conservării ; 
el trebuie înţeles ca o instituţie 
complexă, în primul rîncl cu pro
filul cultural, dotată cu săli de ex
poziţii, cu spaţii de depozitare, cu 
climat constant, cu laboratoare de 
restaurare, cu cercetători pe pro
bleme din diferite domenii legate 
de fotografie (chimie, fizică, artă, 
sociologie, istorie, etc.), cu săli de 
conferinţe, de vizionare, cu biblio
tecă, cu publiicaţi i proprii. 

El trebuie înţeles ca o instituţie 
cu capacitate mare de a se adapta 
la cerinţele societăţii, pusă în 
slujba fotografiei de artă şi a ar
tiştilor fotografi, dar mai presus 
de toate pusă în slujba publicului 
larg care are nevoie de cunoaştere, 
de instruire, de valorificarea la un 
mod deosebit de util a timpului 
liber. Un muzeu este privit astăzi, 
pe toate meridianele globului, ini
diferent de profilul lui, ca un fo
car de cultură, ca o instituţie în 
strinsă corelaţie şi conlucrare cu 
alte instituţii de cultură şi nu nu
mai atît, chiar şi cu instituţiile şi 
întreprinderile din sfera producţiei 
materiale. 

Pornind de la cele arătate pînâ 
acum, pornind de la adevărul ce 
nu mai poate fi contestat, că fo-
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tografia poate să fie artă indepen
dentă, cu statut distinct faţă de 
celelaite arte, se pune întrebarea 
dacă este sau nu necesar un mu
zeu al fotografiei de artă sau, pen
tru început, cel puţin colecţii per
manente de fotografie de artă care 
să înfiinţeze pe lîngă muzee mari. 

Admitem că este greu de reali
zat aşa ceva (poate nu atît de greu 
şi nici atît de costisitor), că este 
greu de învins prejudecăţile, admi
tem că pot îi multe motive sau 
păreri contra. Că este necesar, însă, 
se vede chiar cînd vrei să ascunzi 
realitatea. 

Tot ce a făcut omul pină-n pre
zent comportă pentru noi o valoare 
sentimentală. Colecţionăm şi punem 
în muzee de la cuţitele şi topoarele 
de piatră neolitice pînă la costume 
de cosmonauţi şi bucăţi de rocă de 
pe alte planete. Şi nici măcar nu 
au valoare artistică. Intreprindem 
anevoioase şi uneori nesigure cer
cetări arheologice şi în acelaşi timp 
lăsăm să se piardă pentru urmaşi, 
semne ale paşilor noştri pe care 
ei le vor descoperi cu mare greu
tate, poate ciuntite sau poate, în 
unele cazuri nu le vor de:,coperi 
deloc. Se poate afirma că în vre
murile pe care trăim, interesul cel 
mai mare trebuie să fie îndreptat 
spre producţia bunurilor materiale 
şi după aceea spre bunurile de va
loare spirituală. Cine garantează, 
însă, că judecat:i. viitot'l.llui va fl 
blindă faţ.ă de un asemenea punct 
de vedere '! Modlll cum omul a co
municat prin arta imaginii de la 
,,arta cavernelor" şi pînă la video
casetofon, de la ideograma antichi
tăţii pînă la imaginea fotografică 
pe bandă magnetică sau disc mag
netic, ne poate sugera multe lu
crări. Exemplul futuriştilor este 
elocvc:1t şi nu este unic. 
Aceştia se revoltau împotriva ar

tei care se făcea pînă la ei. Aşa 
s-a ajuns la arta abstractă, printre 
altele. Artele plastice (în America) 
se confruntă în prezent cu o ten
dinţă spre realism, formulă neac
ceptată cu cîţiva ani în urmă ; ar
tistul abstracţionist american este 
în prezent un indivind demodat. Ce 
tendinţe şi orientări în artă vor fi 
mîine în artă ? Şi de unde vor 
afla urmaşii noştri de aceste orien
tări şi tendinţe pentru ca să poată 
valorifica experienţa acumulată 
pînă la ei ? Există muzee şi cer
cetători de pictură, de tehnică, de 
costume, de unelte, etc. ; crede 
oare cineva că va scăpa imaginea 
fotografică, în viitor. de interesul 
cercetătorilor, că nu va fi scrisă o 
istorie a fotografiei de artă '? 

Cercetătorul viitorului în dome
niul fotografiei va fi interesat de 
probleme ca : evoluţia tehnicii în 
fotografie, apariţia ca o necesitate 
şi evoluţia fotografiei de artă, so
ciologia imaginii fotografice, ten
dinţe estetice şi mari curente în fo
tografia de artă, corespondenţa fo
tografiei cu celelalte artf>, etc. Este 
greu de crezut că în viitor nu vor 
putea fi citite monografii despre 
un Dali sau despre un Picac;so sau 
un Van Gogh ai fotografiei de artă. 

Cum va arăta un muzeu de artă 
fotografică al viitorului, deocamdată 
este greu de imaginat date fiind 
performanţele din ce în ce mai 

spectaculoase ale tehnicii fotogra
fice. Precis însă că va îi o instituţie 
capabilă să-şi exercite din plin 
scopurile educative şi formative. Că 
imaginea va figura pe pe1·eţi aşa 
cum o repunem azi în diferite ex
poziţii sau că ea va fi proiectată 
numai în momen,ul vizionării, cu 
sprijinul cine ştie cărui computer 
capaoil chiar să ne ghicească pre
ferinţele, gîndurile, să ne ofere 
ceea ce dorim sau ni se potriveşte 
mai bine, că imaginea va rămîne 
tot bidimensională sau va deveni 
tridimensională, că se vor respecta 
canoanele clasicului dreptunghi sau 
că se va folosi alt cadru, acestea 
sînt chestiuni care se vor lămuri 
cu timpul. Important, deocamdată, 
este să punem pe pereţi primitivul 
nost1·u dreptunghi care să conţină 

imaginea oglindă a sufletului ar
tistului. Şi ar fi absurd să credem 
că I-am agăţat pe perete doar pen
tru computerele posterităţii. Pînă 
atunci vor trece prin faţa lui şi-l 
vor admira contemporanii noştri 
dornici să ne cunoască, să se cu
noască, să cunoască. 

NOTE DESPRE 

TEl\'IEIURI 
ALE VALORII 
I. Probitatea judecăţit 

Adevărurile cu privire la valoa
rea unei opere de artă sînt, 
aproape totdeauna, relative. Rea
firmarea acestui punct de vedere 
nu se face spre a da speranţă a
celor contrafaceri care ţin neapă
rat să treacă opere de artă, ci spre 
a sublinia că se întîmplă uneori 
din motive „omeneşti" sau obiec
tive ca o valoare autentică să-şi 
facă un lung şi nedrept stagiu în 
cenuşiul anonimat după care să 
ţîşnească la lumină în toată splen
doarea ei sau chiar să se prăpă
dească, cu splendoare cu tot, în
ghiţită de nesătule şi veşnice ne
anturi. 
Aş avea cel puţin o reţinere, 

dacă nu chiar teamă, în a face 
aceste afirmaţii dacă n-aş fi citit 
că Eminescu a avut detractori - şi 
încă dintre cei mai feroci - şi 
dacă n-aş fi ascultat cu propri
ile-mi organe auditive o discuţie 
în care un „pictor" explica unei 
cămăşi scrobite, într-o sală de ex
poziţie, cum că „tabloul" din faţa 
lor, o copie ordinară după „Atacul 
de Ia Smîrdan" al lui Grigorescu, 
este o lucrare mai valoroasă decît 
originalul avînd unele „îmbunătă
ţiri" de compoziţie şi culoare. Fără 
cuvinte! 

Grotesc cu adevărat este să spui 
că meseria pictorului este înrudită 
cu cea a vopsitorului de tîmplărie 
(o meserie onorabilă, desigur, cînd 
este făcută onorabil) pentru că 
amîndoi folosesc drept material cu
loarea, sau să confunzi fotografia 
utilitară cu fotografia de artă pen
tru simplul motiiv că ele se fac 
cu acelnşi instrument, aparatul de 
fotografiat. Dar nu asupra acestei 
chestiuni simt nevoia să-mi îndrept 
arătătorul. Ci asupra probităţii 

uno1· oameni din jurii, a juriilor în 
esenţă, de la saloanele de artă fo
tografică (şi, iarăşi precizez, nu mă 
refer Ia situaţiile cînd onestitatea 
face cu uşurinţă plecăciuni în faţa 
unor „necesităţi" locale sau a unor 
solicitări de genul „trebuie pentru 
că ... " - situaţii care, deşi impresio
nante sub raport cantitativ. trebuie 
tratc1te cu indiferenţă sau chiar 
sancţionate ca fiind nedemne). 

,,Sînt tare grele cele frumoase" 
spunea Platon, lansînd de3igur un 
avertisment şi nu justificarea cra
sei şi frecventei neunităţi de vedere 
a celor care, la scară mai mare 
sau mai mică, îşi execută dreptul 
de judecător de artă, acel drept 
care dă posibilitatea adesea de a 
judeca fără a bine discerne. 

La ora ;1ctuală o operă fotogra
fică nu este şi nu poate fi evaluată 
exact după acel::-aşi criterii ca o 
pictură, eh lar şl numai pentru fap
tul că evalua1·ca picturilor s-a fă
cut prea mult timp şi în baza 
unor norme care 1-[!U avut în cen
trul atenţiei pe negustorul de pic
tură, cel crirc urmăreşte investiţia 
sigură ; evaluarea operei fotografice 
încă se poate face ţinînd cont în 
cea mai mare măsură de publicul 
spectator, de dorinţa acestuia şi 
necesitatea de a-I educa estetic. de 
a-i provoca emoţia (ne permitem 
încă să gîndim aşa chiar dacă pe 
piaţa internaţională funcţionează 
deja agenţii specializate în comer
cializarea fotografiilor). Iar dacă 
acest public încă insuficient for
mat are mai mulţi adepţi decît 
convinşi şi mai mulţi convinşi de
cît devotaţi, explicaţia poate fi gă
sită nu numai în vîrsta ;ibsolut 
mică a fotografiei ca tehnică de lu
cru şi implicit a fotografiei de artil 
ca mod de exprimare, ci şi în lipsa 
unei metode de a şti de a putea 
înţelege forţa artistică a unei ima
gini. chiar dacă nu s-a găsit pinii 
acum măcar o metodă infailibilă. 
Dar ce învaţă acest public de la 
juriile de care vorbeam ? Si astfel 
revenim Ia omul din jurii,· I:, pro
bitatea lui. 

Acceptînd, chiar într-un proces 
deosebit de generos, subiectivitatea 
de care nimeni nu se poate lepăda 
oricîtă voinţă ar avea, se pune în
trebarea : de ce atît de mari dis
crepanţe în evaluarea unor lucrări 
care participă la saloanele de fo
tografie, de ce atîtea comice deci
zii, de ce atîtea gusturi amare '? Ce 
lipseşte. metoda sau bunul simţ ? 

„intelegerea artei... nu este o 
che,tiune de metodă, înainte de a 
fi o performanţă a investiţiei de 
sine. înţelegi cu atît mai bine o 
imagine cu cît conţinutul tău de 
viaţă şi cultură e mai cuprinzător. 
Ea nu-ţi restituie decît propriul tău 
efort şi propria ta dimen»iun0. Prin 
urmare, într-un tablou vezi atîta 
cît ar putea şi el să vadă, dacă ar 
privi în adîncul tău. Restul e abuz 
retoric sau sistematică pentru bel
feri". (Andrei Pleşu) 

Probitatea, deci, nu este numai 
un act de bună credinţă (cînd e), 
ci şi unul ele cultură, experienţă 
şi stofă de calitate pentru insul de 
reală condiţie artistică ; acestea 
toate putînd fi numite într-un cu
vînt, fie şi responsabilitate - atît 
în faţa operei kitsch cit şi în faţa 
capodoperei. 
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Şi poate ar mai trebui subliniat 
că lăudabila şi relativ rara bună
voinţă de a face ceva, nu trebuie 
să se substituie acestei responsa
bilităţi care înseamnă în primul 
rînd „nelimitata aspiraţie spre 
ştiinţa spiritului" (A. P.) 

Probabil este inutil să arăt că 
nu sînt mînat aici de dorinţa unor 
citici pe adrese precise şi nici de 
intenţia unor trageri de mină, ci 
mai degrabă de gustul neplăcut al 
prea omeneştilor nedreptăţi de care 
are parte adeseori opera fotogra
fică, de existenţa unor competenţe 
îndoite sau îndoielnice, de convin
gerea că adevărul nu trebuie nea
părat purtat desculţ pe drumuri 
prea lungi şi bolovănoase ca să de
vină călit, puternic. 

Neliniştita întrebare „ce mai tre
buie făcut pentru ca evaluarea 
operei de artă fotografică să nu fie 
o chestiune secundară, inconsis
tentă, victimă a unor transparente 
manevre, false pretenţii şi incom
petenţe locale ?" mi se pare a avea 
o morală atît timp cit aceste ne
dorite detalii pot fi întilnite. 

II. A produce şi a crea 

Nivelul cultural atins de societa
tea umană permite o foarte clară 
distincţie între noţiunea de „pro
dus" - în sensul de bun material 
strict necesar vieţii, ce poate fi ob
ţinut pe scară largă, în serie -
şi noţiunea de „creaţie" - care 
presupune obligatoriu existenţa ac
tului inovator, a concepţiei pentru 
fiecare piesă în parte, a unicatului, 
deci, rezultatul fiind destinat să 
producă emoţia artistică. 

In toate artele, graniţele între 
cele două noţiuni sînt clare. Cum 
însă şi rezultatul creaţiei trebuie să 
se adreseze cuiva, trebuie să aibă 
un beneficiar, se întîmplă ca ar
tistul - cel care creează - să facă 
concesii acestui beneficiar mai pu
ţin pregătit şi care se oboseşte mai 
puţin să recepteze rezultatul crea
ţiei. Este cea mai importantă cale 
prin care se ajunge la kitsch, la 
arta slabei calităţi, a îndoielnicei 
calităţi, a prostului gust, dominată 
de „cultul cantităţii", al „frumosu
lui imediat receptabil" (Abraham 
Moles), la „arta accesibilă fără 
efort" (Andrei Pleşu). 

NOUTĂTI 
' 

Dr. Mihai Sturza AFIAP 

Leica R4s în continuă 
îmbunătăţire 

Leitz (Postfach 2020, D-6330 
Wetzlar) este cunoscut pentru poli
tica sa prudentă în lansarea noilor 
modele. 

Apar modele deosebite numni 
cînd progresul tehnic sau date noi, 
izvorîte din practică, justificată 
această schimbare. 

Leitz a modificat modelul său 
Leica R4s, care dispune de o vi
zare reflexă prin obiectiv şi un 
automatism al timpilor de expu
nere ca şi măsurarea integrală, sau 
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Imaginea fotografică este impli
cată astăzi într-o multitudine de 
activităţi, în atît de multe activi
tăţi încît fotografia de artă - un 
sector deosebit de restrîns - se 
vede sufocată de această inflaţie 
de imagine fotografică. Funcţiona
litatea intrinsecă, de substrat a fo
tografiei de artă este parazitată, 
deci, de vecinătate. Foarte uşor se 
ajunge Ia a confunda valoarea a
ceasta intrinsecă şi chiar la o sub
ordona facilităţilor şi disponibilită
ţilor tehnice (aparatură, materiale 
fotografice, etc.) ; chiar dacă tre
buie să recunoaştem că latura teh
nică are aportul său, trebuie să 
ţinem cont că ea nu este decît 
accesoriu. Este ca şi cum ai con
testa valoarea artistică a unui vas 
neolitic de Vădastra sau Cucuteni 
in faţa unei banale vaze de por
ţelan, produsă în serie şi la preţul'i 
de cost modeste, numai pentru că 
aceasta din urmă are un smalţ mai 
modern şi e realizată în condiţii 
tehnice superioare. 
Aşadar, desprindem uşor ideea 

că se „produce" fotografie „artis
tică" şi dacă privim în jur vedem 
că se produce mult. Se „produce" 
pentru că fotografia de artă „tre
buie să fie acccsi bilă", se ,.pro
duce" în conformitate cu „moda" 
(iar orice modă decade pînă la 
kitsch), se „produce" pentru că 
există snobi, se „produce" pentru 
că se confundă calităţile aparatu
lui fotografic cu talentul fotogra
fului. 

Ce este de · făcut ca să nu mai 
.,producă" sub firma „creaţiei" ? Se 
pare că nimic, decît de diminuat 
acest fenomen printr-o competenţă 
cît mai crescută a receptorului şi, 
de ce nu - mai ales în fotografie 
- a creatorului, competenţă care 
nu vine de la sine, care cere un 
efort de pregătire, o caznă similară 
cu orice competentă pregătire de 
specialitate. 
Neputinţa de a elimina acest 

neajuns ţine şi de permanentele 
înoiri ale 'lrtei pe trunchiul sănă
tos al tradiţiei, de multitudinea de 
sensuri, propuneri, manifeste şi 
experienţe care se disting în artn 
secolului nostru, de faptul că o 
competenţă oricît de avansată în a 
recepta opera (în cazul nostru -

NOUTĂTI 
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centrată, a luminii aşa incit a stîr
nit un nou interes atît profesio
niştilor, cît şi amatorilor avansaţi. 
Aparatul îmbunătăţit cu date de 
construcţie noi, poartă însemnul 
Leica R4s mod. 2. 

Aspectul exterior, cit şi funcţiile 
aparatului n-au fost modificate faţă 
ele modelul precedent. 

A fost schimbat selecţionerul 
pentru programul automat de timp 
cu măsurare selectivă, programul 
automat de timp cu măsurare in
tegrală a cîmpului, ca şi mane
vrarea manuală a aparatului pen
tru măsurătorile selective. 
Schimbările de poziţie se pot face 

prin acţionarea clapei de progra
mare dar numai la capătul cursei 

fotografică) este permanent expusA 
pericolului de a deveni inactualii. 
Dar această neputinţă nu justifică 
incurabila mediocritate. Dimpotrivă 
ea incită, trebuie să incite la efor
tul pentru o concluzie, fie ea şi re
lativă. 

Iar, spre exemplu, a încerca să 
tragi concluzii asupra viziunilor 
celor care organizează expoziţii. 
indiferent dacă sînt la Oradea sau 
Bucureşti, la Roma sau în Brazilia. 
asupra faptului că muzeele din 
Boston sau New York au secţii 
speciale de fotografie sau săli în 
care fotografia este expusă la un 
Ioc cu pictura, sculptura şi grafica, 
asupra fotografiilor lui Cartier
Bresson, Mihailopol sau ale celui 
mai recent începător în ale foto
grafiei de artă, este o atitudine pe 
muche de cuţit dar necesară, o ati
tudine din care nu se va naşte ade
vărul perfect, dar care e singura 
cale de a fi cit mai aproape de el. 
Aş afirma că sînt puţine cazurile 

în care în mod necinstit „se pro
duce" cu pretenţia afişată că „se 
creează", mai ales în fotografia de 
artă. lnsă acest lucrn e cu atît mai 
periculos şi mai necesar de semna
lat măcar ca problemă de princi
piu din moment ce totuşi „se pro
duce" în cantitate mare. 

In acelaşi timp aş numi enormă 
cantitatea de fotografii (avînd în 
vedere nocivitatea criteriului canti
tăţii) care se expun într-un salon, 
să zicem internaţional, dacă n-aş 
găsi oarecum îndreptăţit argumen
tul necesităţii de a stimula astfel 
cit mai mulţi artişti fotografi. Dar, 
sincer, găsesc mult mai folositor 
pentru distingerea celor mai valo
roase direcţii desprinse din si mai 
imensa cantitate de fotografii ve
nite Ia salon, un catalog de cali
tate tehnic/'\ bună, în care să fie 
reproduse cu maxim de discemii
mînt lucrările care subliniazii a
ce~te direcţii. 

ln timp ce artistul fotograf cins
tit, de valoare, om fiind, se zbate 
între cerinţele artei mari şi dorinţa 
de a place. 

• 
• • 
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de apăsare, iar poziţia de încas
trare nu poate fi în mod greşit 
depăşită. In felul acesta, operaţia 
se poate face „orbeşte", fără a se 
mai lua aparatul de la ochi. 

Corecţia de expunere, în poziţie 
automată a tlmpului de expunere, 
este deasemenea îmbunătăţită ne
mai fiind nevoie de coborîrea apa
ratului din poziţia de fotografiere, 
operaţia de deblocare a clapei fă
cîndu-se cu un singur deget. 

în afară de aceasta, au fost îm
bunătăţi te atît montura ocularului, 
pîrghia de rebobinare, cit şi pir
ghia de transport rapid. In felul 
acesta, aparatul poate fi manevrat 
mai rapid şi mai precis. 
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Mai precis decît 2 la mie 
(2%o) 

Comanda de la distanţă a obtu
ratoarelor centrale profesioi1ale 
(Postfach 1122 D-7547 Wildbad 5), 
care permite fotografului să acţio
neze atît timpul Lle expunere, cit 
şi diafragma din spatele vizorului 
a fost permanent îmbunătăţită. 
Prin confecţiona1·ea unor elemente 
de transmisie flexibile, s-a ajuns 
la un maximum de precizie. Dife
renţele la un declanşator de 1 m 
lungime sînt sub 2 mm. Astfel to
leranţa coboară sub 2°00. Lăcaşul 
comenzii centrale de la distanţă, 
împreună cu butonul de declan
şare şi simbolurile iconografice 
pentru fiecare din formaţiuni sînt 
prezentate într-un nou design iar 
întregul dispozitiv se aşează mult 
mai bine în mină. 

Declanşarea unei lămpi 
electronice suplimentare 
Lămpile electronice cu un reflec-

tor încorporat secundar pentru o 
mai naturală şi egală iluminare, 
nu mai sînt astăzi o raritate. Nouă 
este însă funcţionarea reflectorului 
secundar la dispozitivul „Systemlitz 
Variant 742-2 SCA" a lui Regula 
(Postfach 1526 D-7240 Horb/ 
Neckar 1), care la nevoie poate fi 
montat şi declanşat separat, inde
pendent de aparat. O legătură prin 
cablu nu este necesară, deoarece 
reflectorul secundar este alimentat 
şi acţionat de o proprie baterie 
(1.5 V AA) şi este declanşat de o 
celulă fotoelectrică în acelaşi timp 
cu lampa electronică centrală. 

Lampă electronică 
cu utilizare facultativ 

manuală 

Nu este întotdeauna indicat, sau 
oportun, să laşi ca reglarea lămpii 
electronice să se facă automat prin 
computerul electronic. Spre exem
plu, reproducerea unor obiecte sau 
planuri, deschise de culoare, ar pu
tea să fie greşit apreciate de com
puter, dind rezultate false. De ase
menea. fotografiind clin apropiere, 
se poate întîmpla ca lampa să dea 
o intensitate prea mare de lumină 
iar obiectivul să nu aibă valori 
diafragmatice, corespunzătoare (atît 
de mici) şi astfel să se ajungă la 
supraexpunere. 

Aceste probleme pot fi evitate 
prin Metz Mecablitz 45 CT 3 (Metz 
- Postfach 900620 - D-8000 Miln
chen 90). 

Puternica lampă electronică cu 
miner (,,Leitzahl" - număr de 
ghidare - 45 pentru ISO 100/21°) 
posedă pe lingă cele 6 trepte cu 
diafragmă automată, încă 3 trepte 
cu reglaj manual al debitului lu
minos : capacitate completă 1/1 = 
L.Z. 4!5 ; cnpacitate înjumătăţită, 
1/2 = LZ 32 şi capacitate la sfert, 
1/4 = LZ 22,5. în afară de aceasta, 
fiecare din aceste trepte de debit 
luminos, spre deosebire de funcţia 
automată. au un timp de iluminare 
constant. La 1/1 circa 1/300 sec., 
la 1/2 circa 1/1000 sec. şi la 1/4 

circa 1/2500 sec. in felul acesta este 
posibil ca la fotografierea din a
propiere, fluxul luminos debitat să 
fie redus la proporţia cuvenit ne
cesară. 

Este intere,;antă de asemenea 
performanţa Mecablitz-ului 45 CT 3 
în fotografierea cu descărcări lu
minoase în suită. Astfel, în foto
grafierea cu transport automat al 
filmului, poate lucra cu o capaci 
tate redusă, adică cu LZ (Leitzahl) 
14 la ISO 400/27°, ajungînd la des
cărcări luminoase ultrascurte de 
circa 1/10 OOO sec. şi astfel să fixeze 
(,,să îngheţe") obiecte cu mişcări 
foarte rapide. 

Desigur că Mecablitz 45 CT 3, cu 
ajutorul adaptorului SCA 300, se 
poate monta la diversele sisteme 
electronice de iluminare, a celor 
mai multe aparate fotografice de 
sistem. 

Accesoriu al lămpii 
electronice 

Firma Kaiser Fototechnik (Post
fach 1240, D-6967 Buchen) oferă un 
accesoriu ingenios şi practic for
mat dintr-o şină în unghi şi un 
declanşator „servo" pentru lampa 
electronică. 

Pe această şină în unghi, con
cepută profesional, lampa electro
nică se poate monta la oarecare 
distanţă de aparat. 

In felul acesta se înlătura ilu
minarea plată, care se produce cînd 
lampa este montată în scaunul su
port ce se găseşte de obicei dea
supra obiectivului. Şina are un mi
ner conceput ergonemic, care face 
ca întregul complex să se aşeze 
deosebit de bine şi sigur în mină. 
Declanşarea se poate face prin în
suşi declanşatorul aparatului sau 
prin declanşatorul flexibil de sîrmă, 
care este livrat cu şina. 

Declanşatorul „servo" electronic 
al lămpii face posibilă, fără vreo 
altă legătură prin cablu, o declan
şare sincronă a lămpii electronice 
centrale a aparatului, pentru ori
cite descărcări în continuare. 

Celula „servo", deosebit de sen
sibilă, reacţionează fără întirziere 
la lumina descărcării electronice a 
aparatului şi declanşează pînă la 3 
lămpi electronice suplimentare, 
chiar la distanţe mai mari şi la 
iluminare indirectă. 

Pe dea~upra pot fi conectate 
lămpi electronice fără contnct cen
tral (de mijloc) cu ajutor:.11 „ser
vo" declanşatorului şi a cablului 
,,sincron", ce port te fi cuplat la a
paratul foto, cnre nu are alt con
tact suplimentar. 

Lămpi electronice 
ce se adaptează 

la Minolta 7000 şi 9000 
Lămpile electronice VS 300 Stu

dio şi S 440 Studio. fabricate de 
Osram (Postfanch 900 620 D-8000 
Mi.inchen 90) prin adaptorul SCA 
331 pot fi folosite la aparatele Mi
nolta 7000 şi 9000. 

Prin intermediul adaptorului a
pare în vizorul aparatului foto, in
dicaţia momentului cînd lampa 

electronică este pregătită pentru 
descărcare şi totodată în mod au
tomat este stabilit timpul de expu
nere c0rect. La nevoie, camera 
foto alege totodată şi valoarea dia
fragmaticii necesară. 

Sistemul de dirijare a lămpii 
electronice se preocupă prin inter
mediul măsurării T.T.L., făcute prin 
obiectivul aparatului, de iluminarea 
corectă. Ca o particularitate, de 
remarcat este lampa electronică 
fulger automată de iluminare a 
umbrelor, care permite efectuarea 
imaginilor fără caracterul tipic al 
iluminării plate date de fulgerul 
electronic. 

Prin scinderea reflectorului arti
culat care la „VS 300 Studio" mai 
permite o reglare a unghiului de 
iluminare pentru a se potrivi di
versele distanţe focale ale obiecti
velor, este posibilă iluminarea în 
acelaşi timp atît directă, cit şi in
directă a subiectului. In felul a
cesta, se înlătură iluminarea ex
clusivă din faţă, cu caracter dur, 
sau oblic reflectată de tavan sau 
planşeu. 

In condiţiile de lumină slabă 
crepusculară, planurlle îndepărtate 
pot fi redate mai luminos printr-o 
expunere mai lungă iar cele apro
piate ale subiectului principal, în 
măsura necesară, iluminate prin 
lampa electronică. 

Prin conectarea unui „Flash Po
wer S 4", care are încorporat un 
dispozitiv Servoîulger (Slave) ac
ţionat fără intermediul vreunui ca
blu de la o altă lampă electronică, 
se pot obţine la VS 300 Studio un 
număr mai mare de descărcări 
fulger cu o suită mai rapidă. 

Lampa electronică mai volumi
noasă, cu miner, S 400 Studio, este 
recomandată îndeosebi scopurilor 
profesionale, deoarece posedă o ci
fri'.'1 ghid (Leitzahl) 4i pentru ISO 
100/21 °. 

în combinaţie cu „Power Set 
4-1", capacitatea de iluminare ful
ger devine de 6 ori mai mare, dar 
suita descărcărilor este mai rară 

mai redusă. 

Developare în culori 
fără spălare 

Spălarea finală a hîrtiei în cu
lori ca şi a filmelor după deve
loparE', reprezintă un capitol care 
nu trebuie neglijat în calculul tim
pului şi factorilor de cost. Spălarea 
tradi[ională devine inutilă prin fo
losirea băii de stabilizare - Su
per -, produsă de Tetenal (Post
fach 2029 D-2000 Norderstadt). 
Avantajele sînt evidente, operaţia 
neceoitînd o mai mică cantitate de 
apă, îmbunătăţirea stabilităţii culo
rilor şi înlăturarea voalului galben 
prin inactivarea reiturilor de sub
atanţe chimice din straturile sen
sibile. 

La procedeul developării hîrtiei 
E.P, 2, prelucrarea cu ajutorul băii 
de stabilizare Super" se face în cele 
3 tancuri prevăzute pentru spălare, 
timp de 1 minut fiecare, iar la pro
cedeul C 41, pentru filme, nu sînt 
necesare decît 2 tancuri. 
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Avantajele devin mai evidente în 
activitatea laboratoarelor m1c1, 
unde adesea sînt probleme în le
gătură cu conductele de apă sau 
taxele de impunere pe consumul 
de apă. 

Chiuvetă (tavă) de spălare 
pentru laboratoarele 

particulare 
O combinaţie ingenioasă între 

spăiătorul de fotografii şi bazinul 
de laborator este chiuveta de spă
lare a lui Jobo (Postfach 210155 
D-5270 Gummersbach 1), care este 
aptă să primească măriri foto, pînă 
la formatul 30 x 40 cm. 

Un tub în casc:-idă ~i prelungire 
în stropitoare indetJlineşte o spă
lctre eficientă cu o mică cantitate 
de apă curgătoare. Un stăvilar re
glabil determină şi reglează nive
lul de umplere al tăvii. Printr-un 
dispozitiv tubular, surplusul de apă 
din chiuvetă poate fi întrebuinţat 
pentru curăţirea spiralelor şi altor 
accesorii di,1 camera obscură. 

Montarea chiuvetei (tăvii) se 
face fără greutate, fiind prevăzută 
cu un guleraş marginal şi un ven
til universal de închidere. 

Dispozitiv automat 
de înrămare a dispozitivelor 

Diapozitivele sînt susceptibile de 
murdărie prin amprente digitale. 
Cu ajutorul lui „Paximat Auto
mount şi Paximat AS, de înrămare, 
a lui Carl Braun (Muggenhofer 
Strasse 122, D-8500 Nurnberg 80), 
care sînt adecvate pentru noile Ma
gazine compacte, sau nm-:.elor sis
temului C.A.M., diapozitivele pot fi 
înrămate cu grijă şi absolut auto
mat, fără a fi atinse cu mina. 

Evoluţie favorabilă 
pentru formatul mediu 

Formatul mediu de 6 x 6 cm, are 
din ce în ce o atracţie mai mare 
nu numai pentru fotograful profe
sionist, ci şi pentru amatorul pre
tenţios. Faţă de micul format, ima
ginea cu un cîmp de 4 ori mai 
mare, garantează o strălucire cu o 
putere de definiţie superioară şi 

permite utilizarea filmelor de mare 
sensibilitate, fără apariţia unei 
granulaţii supărătoare. Nu este 
deci de mirare că mulţi din pro
fesionişti şi fotografii amatori sînt 
atraşi şi chiar fas:::inaţi de acest 
format mijlociu. Atît numai că a-: 

ECOURI ECOURI ECOURI 
La această rubrica, reproducem periodic extrase din presa din ţară şi 
străini.ilate pri\'ind arta fotografică românească. 

Expoziţia foto-cineclubului „Ars
film ". Cristina Livescu. Extras din 
ziarul „Ceahlăul" din 18 ianuarie 
1986. 

Galeria „Alfa" din Piatra Neamţ 
găzduieşte in aceste zile o foarte 
interesantă expoziţie de fotografii 
semnate de membri ai fotocineclu
bului „Arsfilm" şi al clasei de pro
fil de pe lîngă Şcoala populară de 
artă. Animatorul acestei reuniuni 
de grup este Cornel Miftode, un 
veritabil talent în materie, dozîn
du-şi cu subtilitate compoziţiile 
grupate în ciclul „Culise", la gra
niţa dintre reportajul de atmosferă 
şi eseu ; imaginile sale, prilejuite 
de recenta Gală a spectacolelor de 
teatru tineret, au rara calitate de 
a imprima instantaneului un co
mentariu subtil, cînd melancolic, 
cînd ironic, totdeauna de bună fac
tură. O bună impresie fac, de ase
menea, reportajele sportive ale lui 
Sorin Mihăilescu, deschiderii spre 
lumea marilor performeri, de unde 
,,ochiul magic" se întoarce tot
deauna cu gesturi şi trăiri inedite. 
Avem ocazia să admirăm, alături 
de ei, reliefurile discrete, rezultate 
din dozarea luminii, la Adrian Co
man (cu un surprinzător studiu 
portret. dar şi cu un peisaj în 
care evidentă e dorinţa de depă
şire a ilustrativului) ; experimen
tele tehnice ale lui Adrian Dia
conescu (pasionat de compoziţii 
abstracte) ; frînturile pitoreşti de 
viaţă, la Ana Diaconu ; înclinaţia 
spre compoziţie, plus observaţia 
pătrunzătoare cu unde ironice la 
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Ştefania Iancovschi (o veritabilă 
speranţă, mezina reuniunii de fa
ţă) ; virtuozitatea tehnică, susţinută 
de preferinţa spre monumentaliza
rea imaginii, la Duţu Leibovici (şi 
el un îngrăgostit al eseului) ; plas
ticizarea imaginii la Nicolae Mo
rogan (cu un frumos studiu na
tură statică) ; pasiunea pentru por
tretistică, cu unde lirice inconfun
dabile, dar şi „jocuri" tehnice sub
tile ca pretext în distilarea efecte
lor solare, la Vasile Provolovici... 

Priorităţi româneşti în fotogra
fie. Cornel Miftode. Extras din zia
rul „Ceahlăul" din 17 mai 1986. 

De curînd, a fost pus în circu
laţie un foarte util album docu
mentar, primul de acest fel la noi, 
intitulat „Cronologia ilustrată a fo
tografiei din România" - perioada 
1938-1916, realizat de Asociaţia 
Artiştilor Fotografi (autor - Con
stantin Săvulescu). Din această lu
crare aflăm că, în domeniul foto
grafiei, românii au cîteva priori
tăţi mondiale, cum ar fi : primul 
fotoreportaj de război, realizat în 
1854 de Carol Szathmari ; primul 
atlas fotografic de anatomie pato
logică (realizat de E. Schjer, în 
1889) : prima radiografie a unei 
mîini în viaţă, autor - Dr. D. Rur
muzescu, în martie 1897 ; falcurile 
în documente şi fotografia în ser
viciul justiţiei - de dr. Ştefan 

Minovici, înainte de 1900. Restitui
rea primelor fotografii originale 
realizate în România - prima de 

cest pas spre un format mai mare 
era pînă acum de obicei cam cos
tisitor. Acum însă, a apărut Rol
leiflexul 6002 (Rollei Fototehnic. 
Postfach 3245 D-3300 Braunsch
weig), fratele mai mic al Rollei
flex-ului 60GG, care este oferit la 
un preţ favorabil împreună cu un 
set de obiective de tip nou. 

Spre deosebire de 6006, la 6002 
s-a renunjat la magazinul de film 
interschimbabil, ceea ce nu repre
zintă un deza-;antaj prea mare, 
deoarece un rolfilm de 12 imagini 
este oricum destul de repede ex
pus. Dar, făr îndoială că pot fi fo
losite şi film2le tip 220 de 24 ima
gini. De asemenea, ca accesoriu 
poate fi livrat şi spatele pentru 
formatul 4,5 x 6 cm. In acest caz, 
se pot face 15 sc1u 30 de fotografii 
pe filmele respective (120 sau 220). 
Mai stă de asemenea la dispoziţie 
şi un dispozitiv de tip Polaroid. 

Accesoriile aparatului 6006 pot fi 
utilizate şi la 60002. 

Rolleiflex-ul 6002 este un aparat 
wonoobiectiv de tip reflex cu o
glindă cu dirijare automată a dia
fragmei cu măsurarea luminii în 
sistem T.T.L. şi tm!1sport prin mo
tor al filmului. Oferă astfel un 
confort de lucru, care este cunoscut 
numai de la aparatele mai perfec
ţionate ale micului format. 

acest fel, atestată, datează din no
iembrie 1848 şi îl are ca autor pe 
Carol Szathmari ; - ca şi urmări
rea cronologică a fotografiilor de 
patrimoniu şi din publicaţiile vre
mii conferă o valoare de excepţie 
şi de raritate) acestei lucrări. 

Salonul judeţean de rată foto
grafică. Dorin Baciu. Extras din 
ziarul „Clopotul" (jud. Botoşani) 
Nr. 4773 din 6 iunie 1986. 

Joi, 29 mai, la Galeriile Luchian 
a fost vernisat Salonul judeţean de 
artă fotografică. Expun opt artişti 
fotografi : Duşa Ozolin, Gheorghe 
Stanciu, Mihai Chiţa, Ioan Reliei, 
Petru Pogoreanu, Mihai Varzar, 
Maria Neica, Benone Ciubotăraşu. 
Remarcă mapariţia unor nume noi : 
Petru Pogoreanu din Dorohoi, Be
none Ciubotăraşu din Vîrfu Cîm
pului, 11/Iaria Neica de la Intreprin
derea Melana. E un semn că arta 
fotografică îşi măreşte numărul de 
participanţi în judeţul nostru. Ceea 
ce nu ne împiedică să observăm 
absenţa de la Salon a unor artişti 
fotografi cu rezultate meritorii a~· 
tădată. In totalitate, expoziţia este 
de o calitate artistică bună. Un 
progres cert în arta fotograficii a 
făcut Duşa Ozolin, care abordeazli 
cu precădere eseul. Gheorghe Stan
ciu este preocupat în continuare de 
de valoarea plastică a compozi
ţiilor sale. Mihai Chiţa îndrăzneşte 
să abordeze fotografia color. Ca un 
veritabil fotoreporter, Ioan Reliei 
surprinde frumos aspecte ale tran
sformărilor sociali~te pe plaiurile 
11 oastre. Reali7.ează şi portrete. Nu 
stnt de trecut cu vederea nici 
rn:eocupările de tehnică fotografici 
.!le lui Petrn Pop,oreanu. 

S-au acorrlat nrmătoarele pre
mii : 1) Secţiune eseu - premiul I 
Ozolin Dusa, premiul II Gheorghe 
Stanciu ; 2). Secţiunea portret 
premiul I, Mihai Chiţa, premiul II, 
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RELIEF 5 - Dr. Grigore Locusteanu 
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Dan Stănescu SOLDAŢII 
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Nicolae Cristoveanu - ŢAPUL SPERIAT 
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Dan Steriu - REMEMBER 
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Mircea Agabrian AFIAP - PAZNICUL TURMEI 
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Ozolin Duşa, premiul III, Ioan He
lici ; 3) Secţiunea peisaj - pre
miul I, Petru Pogoreanu, premiul 
ll, Ozolin Duşa, premiul III, Mi
hai Varzar ; 4) Secţiunea reportaj 
- premiul I Mihai Varzar, pre
miul II, Petru Pogoreanu, premiul 
I II, Ioan Helici. 

BUCURE.'~TII 1N ALBUM. M. N. 
nusu. Extras din „Viaţa Studen
ţească" Nr. 27 din 9 iulie 1986. 

Sub egida Asociaţiei Artiştilor 
Fotografi, a apărut „Cronologia 
ilustrată a fotografiei din Româ
nia" de Constantin Săvulescu. Este 
o formă nouă şi revizuită a lucrării 
omonime tipărită cu mulţi ani în 
urmă în revista Fotografia (nr. 4/ 
969). Aaceastă variantă substanţial 
îmbunătăţită şi îmbogăţită, este 
prefaţată de conf. ing. Sylviu Co
mănescu, membru al Comitetului 
Director FIAP. Făcînd abstracţie 
de tatonările începutului, lucrarea 
de fată este întîia de acest fel din 
România. Ea vine să completeze o 
lacună resinţită nu numai de ar
tişti şi specialişti, ci şi de cerce
tătorii din alte domenii (istorie, 
istoria ştiinţelor, istoria literaturii 
etc.), de publicul larg. Cum era şi 
firesc, în stadiul actual al cerce
tărilor din istoria fotografiei ro
mâneşti - stadiu al acumulărilor 
şi sistematizării materialului foto
grafic - autorul lucrării adoptă 
punctul de vedere cronologic în ex
punerea acestui material, pe cit de 
bogat pe atît de risipit în colecţii 
particulare şi de stat (ca să nu 
mai vorbim de cel aflat în arhi
vele din străinătate). Investigaţiile 
lui C. Săvulescu au în vedere atît 
fotografia ca obiect artistic, mo
mentul cînd a apărut en Î'1 ţqr::1 
noastră, cit şi informaţiile despre 
aceasta aflate în memoriile, cărţile 
şi revistele timpului. Cronologia sa 
începe cu anul 1834 şi se încheie 
cu anul 1915 şi probabil că ea va 
mai continua într-un alt vol11m, 
lucru care se impune în mod o
biectiv. Reţin atenţia în acest prim 
volum ineditul ştirilol'. româneşti 
şi străine despre fotografii bucu
reşteni şi, deopotrivă, reprezentă
rile mai puţin cunoscute ale ve
C'hiului Bucureşti. Preţioase se a
rată a fi paginile dedicate lui 
Szathmari, întîiul autor român de 
imagini şi panorame ale Capitalei 
noastre, ,,primul reporter fotograf 
ele ră,:boi din lume". Nu o spune 
autorul, ci un autor franrez. din 
<1nul 1956, Ernest Lucan, în volu
mul Esquises Phonographique (?) a 
propos de l'Exposition Universelle 
ct de la Guerre d'Qrient, Paris, al 
cărui text este reprodus integral, 
constituind certificatul de atestare 
în universalitate al lui Szathmari. 
Nu mai puţin importantă este re
constituirea numelor de artişti şi a 
ateli':!relor fotografice de pe înt.reg 
teritoriul României, susceptibilă de 
a fi îmbogăţită şi perfecţionată. Ne 
limităm însă a sublinia aportul lui 
C. Săvulescu la cunoaşterea foto
grafiilor care au contribuit la di
fuzarea clişeelor bucureştene în 
lume. 

„Mărturii în alb-negru". George 
Chirilă. Extras din „Contempora
nul'· Nr. 30 din 25 iulie 1986. 

La GALERIILE „Informaţia", 
Teodor Ioaneş expune peste şapte
zeci de fotografii alb-negru - au
torul mai avînd asemenea „tenta
tive" vrea să bucure ochiul şi in
cintă la meditaţie. De la început 
se cuvine să recunoaştem că meş-· 
terul mînuitor al penelului Teodor 
Ioaneş il însoţeşte pretutindeni pe 
artistiul fotograf cu numele său. 
Instantaneele, scenele de viaţă sur
prinse în mişcare, din unghiuri a
desea inedite, trimit către acel mi
rabil univers transilvănean de unde 
autorul însuşi descinde... Citim în 
multe din fotografiile expuse sen
timentul statorniciei care-l face pe 
om să fie legat de un loc anume. 
Să sape fîntîni în mijlocul cîmpiei, 
să-şimăsoare semeţia cu a arbori
lor celor viguroşi, şi dimpreună cu 
florile soarelui, să-şi înalţe ochii 
spre cer. Iată, spre pildă, portre
tul unui bătrîn-faur, ţăran de prin 
părţile noastre de suflet, portret 
care ni-l aminteşte pe insularul 
meşter-mare de la Hobiţa. 

Osuită de portrete aduc în tonuri 
de lumină şi umbră, fizionomii 
care se reţin : iată, de exemplu, 
un ţăran din Oaş citind jurnalul, 
parcă-i un Moromete interesat de 
mersul lumii. Dar iată şi alt por
tret, al unui om cu părul cărunt, 
se vede de la o poştă, că nu-i ţă
ran, ochii însă îi trădează ca avînd 
înainte generaţii de alţi ochi, din
spre ţărani strălucind, cu blîndeţe 
şi severitate, cu bonomie şi amar, 
cu ironic şi cumpănită înţelep
ciune... Este portretul meşterului 
Mircea Sîntimbreanu, pe care-l 
ştim trăind între cărţi, dar şi între 
oameni, pe malul rîului, cînd apa . 
ca o mreană de argint zvîcneşte. 

O disC'retă undă de poezie - me
tafora se relevă firesc, fără osten
taţie - respiră multe dintre foto
grafiile artistice ale lui Ioaneş : 
Linişte albă, 1nserare pe Biirăgan, 
Evon de primăvară, La fîntînă, 
Puntea, Vis alb, Sonet de toamnă, 
Tors ş.a. Pe alocuri, am avut Im
presia că sîntem nu la o expoziţie 
de fotografii, ci la una de pictură 
autenticii - Decolare, Joc de ape, 
Sfat la cişmea. Se simte cum o
chiul meşterului artist caută ex
presii Inedite, propune teme spre 
meditaţie, compoziţiile sale tind 
uneori spre sinteze dorite. O în
cărcătură ideatică şi emotivă este 
exprimată cu spontaneitate, fără 

reveniri, ci din unghiuri proaspete. 
Portretele îndeosebi, dar şi unele 
dintre naturi deloc „statice" tră
dează un ritm, propun o muzicali!. 
trecere de la o stare la alta. 

Limbajul este al unui autohton 
în care, deocamdată, culorile sînt 
estompate, dar le presimţim într-o 
zi - ca în acest remarcabil tablou 
Bunii dimineaţa, soctre, izbucnind 
în toată splendoarea lor, îl aştep
tăm, aşadar, se înţelege - cu ne
d1bdare pe pictorul Teodor 
Ioaneş - cu tablourile sale într-o 
expoziţie care să-l exprime. ,,Mi!.r
turiile în alb şi negru" de azi con
firmă. 

Poe.2:ia imaginii fotografice. Ma
rin Mihalache. Extras din „Albina~ 
Nr. 7 din iulie 1986. 

în Capitală, sala din strada Bre
zoianu adăposteşte, în această lu
nă, o selecţie de fotografii artis
tice realizate de TEODOR IOA
NEŞ, un pasionat slujitor al aces
tui mijloc de expresie, membru al 
Asociaţiei artiştilor fotografi. Au
torul investighează realitatea . cu 
ochiul unui plastician, capabil să-i 
surprindă mai ales aspectele pic
turale, acel joc plin de farmec din
tre lumini şi umbre, conferindu-i 
astfel, un plus de frumuseţe. Forţa 
de sugestie a amănuntului revela
tor adaugă lucrurilor prinse în o
biectiv o emoţionantă aură poetică. 
Meşteşugul temeinic stăpînit se 

uneşte aici, indisolubil, cu o ar
dentă pasiune, precum şi cu o evi
dentă sensibilitate, prezentă mai 
ales în selectarea motivelor, mal 
totdeauna receptate cu robust li
rism, trăsătură proprie tempera
mentului său. Sînt imagini în alb
negru, dar cu o infinitate de griuri, 
în care desluşim frumuseţea spe
cifică plaiurilor româneşti, sub 
lenta rotire a anotimpurilor, ca şi 

lumina mereu schimbătoare a zi
lei, de la prospeţimea răsăritului de 
soare, care-şi tremură razele ju
căuşe prin dantelăria frunzişului 

primăvăratec al pomilor, şi pînă la 
înserărilie solemne, nostalgice, din 
ceasul de taină al amurgului, în 
larga cîmpie panoramică a Bărl

ganului. Unghiuri de vedere adesea 
inedite ne evocă atmosfera unor 
locuri pitoreşti, ca şi nota de ml
reţie a naturii, uneori de o impre.: 
sionantă monumentalitate, cum sint 

. peisajele marine, şi îndeosebi cele 
montane, sugerînd aventurile ge<r 
logice ale scoarţei terestre, iar altă 
dată, în scene de muncă, ritmul 
efortului uman colectiv, hărnicia 

bărbaţilor şi femeilor de pe ogoa
rele ţării. 

Portretele expuse îi dezvăluie 
priceperea de a surprinde, prin de
talii semnificative, gingăşia vîrstel 
tinere, ca şi stări psihologice va
riate, fizionomii şi caractere dife
rite, sau lucrarea implacabilă a 
timpului asupra trăsăturilor unor 
bătrîni, al căror chip sculptat de 
ani şi de evenimente devine o a
devărată oglindă a vieţii, vorbin
du-se despre trecutul lor cît o în
treagă carte. 

Titlurile inspirate prelungesc 
poezia. acestor imagini, înlesnind 
publicului o plăcută incursiune 1n 
peisajul nostru geografic şi uman, 
cu frumuseţea lui mereu reînoită, 

la care se adaugă un ciclu de foto
grafii realizate de acest artist al 
lentilei în călătoriile sale peste 
hotare. 
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e La cel de al III-iea Salon internaţional de artă foto
grafică din China, au fost admise lucrările : 

F. Jozsa 
N. o. Gelep AFIAP 
Gh. Deac 
.J. Marx Hon. EFIAP 
P. Grilnfeld 
P. Gemănaru 
M. Popescu 

- Lucrări vechi 
- Lecţia 

- Portret nr. 7 
- Indiferenţă 

- Dimineaţă pe litoral 
- Merti 
- Eva 
- Peisaj de iarnă 

• La cel de al 22-lee Salon internaţional de artă foto
grafică de la Zagreb - Jugoslavla (catalog 1524), au fost 
admişi urmă torll artişti fotografi : 

C. D. Gelep AFIAP 
N. D. Gelep AFIAP 
I. Brezoskl 
L. Popa 
D. Lazăr AFIAP 
I. Ştefănescu 

- Fata cu flori 
- Melancolie 
- Mărul 

- Timp de iarnă 
- Iubire 
- Weeek-end 

• La cel de al 30-lea Salon internaţional de arti! foto
grafică de la Jau - Brazilia (catalog 1535), artistul foto
grafia Mircea Farta E.F.I.A.P., pentru lucrarea „Jane Eyre" 
• fost disting cu al II-iea Premiu internaţional al Salonu
lut fiind reprodusă în catalog. 

M. Faria EFIAP - Apus pe Slut-Ghiol 

P. P. Kerekeş 
.J. Kucsera 
H. Lt:iffler Hon EFIAP 

C. Mihu 
Gh. Rizeanu AFIAP 

s. Deek 
G. Torok 
z. Molnar 

- Kucy of Lammermoor 
- Spre casă 
- Nu război! 
- Studiu 202 
- Meditaţie 

- Cornelle 3 
- Maria 1 
- Pasiune 
- Inţelepciune 

- Nostalgie 
- Intoleranţă 

- Ramuri 
- Goool •.• 
- Depozit de lemne 
- Cartier 

e Le Salonul internaţional de artă fotografi.el FOTOFO
RUM '85 de la Ruzomberok - Cehoslovacia (catalog 1534), 
au fost admise lucrările : 

M. Agebrlen AFIAP - Pastorală (reprodusă) 

III. Farta EFIAP - Montmertre 
P. Grilnfeld 
I. Incze 
J. Kucsera 
L. Kovesdi 
D. Lazăr AFIAP 
H. Lt:iffler Hon. EFIAP 
V. Simionescu AFTAP 
I. Oprea 
P. Gemăneru 

- Adaptare (color) 
- Strada (color) 
- Moarte pentru viaţă 
- Separaţie 

- Portret 21 
- Cornelia 3 
- Evoluţie în decor modern 
- Delaiu (color) 
- Eva 

e La cel de al 44-lee Salon internaţional de artă foto
grafică de la Tokio - Japonia (catalog 1483), au fost ad
mise lucrările : 

V. Simlonescu AFIAP 
o. Cahane EFIAP 
Gh. Lăzăroiu EF!AP 
P. Ehrlich 

- Plimbare matinală 
- Copii 
- Lumini palide 
- Fără titlu 
- Fiul artistului 

Toate lucrările au fost reproduse în catalogul salonului. 
• La cel de al 21-lea Salon internaţional de artă foto-

grafică organizat de fotoclubul E.S.C.H. din Luxemburg 
(Catalog 1513, au fost admise lucrările : 

M. Agabrian AFIAP 
N. D. Gelep AFIAP 
Gh. Lăzăroiu EFIAP 
v. Simionescu AFIAP 

- Dezgheţ 

- Staţie 

- Fără titlu 
- Aslaltatorll 

• La cel de al IV-iea Salon internaţional de arti! foto-
grafică de la Winnipeg Canada, au fost admise lu-
crările : 

Z. Balint EFIAP - casa noastră 
- Pe dea! 

Gl1. Deac - Nud II (color) 
Z. Haragoş EFIAP -Calm 

- La capătul drumului 
F. Jozsa - Cărbunarul 
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P. P. Kerekeş 
L. Kovesdi 

J. Marx Hon. EFIAl' 

z. Molnar 

G. Nagy 
F. Nemeth 
I. Playas 
A. Tamaş 

Aurd Tonco:,:la;,: 

- Spre casă 
- Natură statică nr. 16 
- Fugă 

- Nud VII 
- Ţărancă 

- Nud IV 
- Coborind dealul 
- Statuia 
- Marca actorului 
- Pastorală 

- Spre casă 
- Petecanus Crispus 

Următoarele lucrări au obţinut cite o menţiune de onoare, 
fiind reproduse în catalog : 

z. Balint AFIAP 
C. Mihu 
z. Molnar 
F. Nemeth 

- Timpul care trece 
- Pui de felină 
- Febra întrecerii 
- Satisfacţie 

e La Expoziţia internaţională de artă fotografică organi
zată la Budapesta de lucrătorii din sănătate maghiar (cata
log 1479), au fost admise următoarele lucrări : 

N. l,'randin Hon. EFIAP 
A. Percek AFIAP 

V. Aburel AFIAP 

M. Bichiceanu EFIAP 

M. Combiescu 
N. Hanu 
Gr. Locusteanu EFIAP 

V. Marciuc 

M. Sturza AFIAP 

- Fllca mea (color) 
- Intre cer şi pămint 

(color) 
- Grup şi individ (repro-

dusă) 

- Furtuna (reprodusă) 
- Flori de gheaţă 
- Ochii (reprodusă) 
- O mină de sprijin 
- Relief Nr. 5 
- Studiu de nud 
- ln lumea bacter!!lor 
- Lecţia 

- Pescarll 
- Prima operaţie (repro-

dusă) 

- Schiorii (reprodu:,,i) 

De asemena, eu fost admise diapozitivele: 

Gh. Blejdea 
N. Hanu 

F. Nicolaescu 
D. Stcriu 

- Budapesta 
- Loc de fumat 
- Ocol 
- Milni harnice 
- Static 

Diapozitivul „Loc de fumat" de Nic Hanu A.F.I.A.P. a 
obţinut un premiu. 

• _La cel de al 2-lea Salon internaţional de artă foto
grafică de la Molit:ires sur Ct:ize - Franţa (catalog 1501). 
au fost admise lucrările : 

D. Stănescu 
P. Eh,•li~,1 
V. Bolclir AFIAP 
M. Călinescu EFIAP 
N. D. Gelep AFJAP 
V. Simionescu AFIAP 
M. Şerban 
L. Kt:ivesdi 
A. Taracsafalvy 
F. Nemeth 
D. Sandor 

- Vis de uriaş 
- Compoziţie I 
- Ady 
- Regrete 
- Staţie 

- Asfaltatoril 
- Marele concert 
- Bunica 
- Virajul 
- Satisfacţie 

- Zbor (color) 
- Vis de iarnă (color) 

• In urma obţinerii unui premiu pentru portret la Salo
nul internaţional de artă fotografică de la Zaragosa, în 
anul 1983, Asociaţia Fotografică din această localitate spa
niolă a invitat-o pe artista fotograf Hedy Loffler Hon. 
E.F.I.A.P. să expună în următorul an 30 de lucrări alb
negru şi color. cu această ocazie, · artista noastră a fist 
prezentată in Buletinul informativ al Asociaţiei din zara
gosa - numărul 24 -, fiind reproduse 5 lucrări din ex
poziţie. 

e La Salonul internaţional de artă fotografică „FOTO
FORUM '84 de la Ruzomberok - Cehoslovacia (catalog 
1508) au fost admise lucrările : 

D. Berlogea 
o. Dinescu AFIAP 
Hedy Lt:ifflcr Hon. EFTAP 
F. Szarzsinsky 
Z. Foriş 
J. Marx Hon. EFIAP 
F. Jozsa 
L. Kt:ivescll 

- Mascarada (reprodusă) 
- Şirnea '78 
- Mollo vivace 
- în munţi 
- Nud 10 (color) 
- Peisaj (color) 
- Cărbunarul 
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e La cel de al 13-lea Salon Internaţional de artă foto
grafică de Ia Singapore (catalog 1502), au fost admise 
lucrările : 

Jlarian Ionescu 

M. Agabrlan AFIAP 

G. Kutl AFIAP 

- Simbioză 

- Evoluţie 

- Paznicul turmei 
- Soare 
- Farmecul Iernii 

La cea de a III-a Bienală F.I.A.P. - NATURA, de la 
Helsinki - Finlanda (catalog 1522), au fost admise lucră
rile : 

L. Antal 
M. Bichiceanu EFIAP 
L. Butnarlu 
Sylvlu Comănescu Hon. 
EFIAP 
N. Cristuveanu 
Gh. Deac 
D. Dinescu AFIAP 
Gh. Epuran Al"IAP 
I. Fonoş 
N. Golgoţlu 
V. Golgoţlu 

H. Karbullţchl 
u. Lazăr AFIAP 

P. Popescu 
E. Popper 
A. Rosenthal 
D. Stănescu 
D. Sterlu 

- La plimbare 
- Spatulă 

- Rădăcinile slnt adlncl 

- Puterea vieţtJ 
- Căpriorul speriat 
- Primăvară 

- Fără titlu 
- Bulba cavern 
- curiosul (reprodusă) 
- Bubo-Bubo 
- Bufniţe 

- Flori plutitoare 
-- Din1~ncaţ:.i rece de 

toamnă 

- Centenarul 
- Lacul vrăjit 
- Criticul 
- Soldaţii 

- Reamintire 

e La cel de al XX-iea Salon internaţional de la Jau .
Brazilia (catalog 1500), artiştii fotografi romAnl au obţinut 
2 premii: 

Premiul I - Zoltan Molnar, pentru lucrarea „Febra star
tului" şi premiul III - Francisc Nemeth pentru lucrarea 
,.Quo vadls ?". Au mal fost admise lucrărlle : 

FIAP FIAP FIAP 

APEL 

La 21 iunie 1985, a fost fondată în Franta, 
o Asociaţie pentru Fotografia veche şi Teh
nicile sale (A.P.A.). Această asociaţie, care are 
ca scop principal studiul şi practica vechilor 
procedee de tehnică fotografică (gumă bicromată 
(bicoloră), carbon, platină etc.) caută contacte 
în întreaga lume. Orice fotograf care practică 
aceste tehnici sau care se interesează de ele 
este rugat să contacteze adresa de mai jos : 

A.P.A. 
M. P. BROCHET, PRESIDENT 

CENTRE D' ACTIVITES CULTURELLES 
RUE DU CHARDON 
F-45300 PITHIVIERS 

Saloane sub patronaj FIAP 1986-1987 - Lista 54 

Service Patronages 
Albert SNEIJKERS, A.F.I.A.P. 

Relnpadstraat 61 
B 3600 GENK I BELGIA 

86/85 "The 41st Hong Kong Int. Salon of Photography 1986" 

M/CP/CS 
T : + Landscape 
AD : The Photographlc Society 

of Hong Kong 
C.P.O. Box 3815 
HONG KONG 

DAT : 23.10.86 
FEE : 5 dol. S.U.A. 

M. Agabrian AFJAP 
O. Cahane EFTAP 
M. Farla EFIAP 
1. Flechtenmacher 
D. Friedmann AFIAP 
N. D. Gelep AFIAP 

I. Fillop 
L. Kovesdl 
H. Loffler Hon. EFIAP 
J. Marx Hon. EFIAP 
C. Mihu 
V. Polizaclw AFJAP 
I. Ştefănescu 

z. Forlş 
Z. Molnar 
z. Balint AFIAP 

- Visul 
- Fără titlu 
- Bonjour trlstesse ••• 
- Mitologie 
- Studiu nr. 11 
- Umor bun 
- Samuel 
- Femeia ln negru 
- Cizmar 
- Rază de soare 
- Hobby 
- - Eei1ilibr?stic~1 
- Curiozitate 
--- oraşul 

- Vis I 
- lngheţat bocnă 

- Ţară de vis 
- Timp liber 

Lucrările premiate au fost reproduse in catalog. 
e La Expoziţia Internaţională de artă fotogratică de la 

Riga (catalog 1398), fotoclubul din Tg. Mureş a obţinut o 
diplomă pentru întreaga colecţie experiată. Au fost admJH 
următoarele lucrări : 

I. Banyai AF1AP 
Gh. Kacsur 
M. Şerban 
L. Barta 
A. Găină 
N. Olenici 
Şt. Toth AFIAP 
z. Haragos EFIAP 
s. Balint AFIAP 
A. Mlhalyko 
L. Kovesdl 
N. D. Gelep 

E. Zavazal 
D. Dinescu AFJAP 

FIAP FIAP 

- Pasiune 
- Pauză la teatru 
- Marele concert 
- lntrecere Inegală 
- Chibiţul 

- Răsărit de stele 
- lmpletitoril 
- Fata cu ochi de plslcA 
- Peisaj I 
- Nud (reprodusă) 
- Bunica 
- Nereuşită 

- Pere Victor 
- Portret 
- Fără titlu 

FIAP 

86/88 "XIII" Festival Mondial de l"Image Sous-Marlne" 
AV 
T : Sub-Aquatlque 
AD : Spondyle Club 

c/o Mr. Daniel MERCIER 
Fort Carr~ 
F - 06600 ANTIBES/ 
FRANŢA 

DAT : 01.11.88 
FEE: 

86/87 The 2nd PAC Blennal" 

cs 
T : + Contemporary 
AD : The Photographlc Assocla

tions of Chinsurah CAT : ? 
Brojo Chandra's Land 
Kamarpara 
722 101 CHINSURAH, 
WEST BENGAL/INDIA 

DAT : 12.11.88 
FEE : 4 dol. S.U.A. 

or 15 IRC 

87/10 '"'l'hc 18th Palsley Iot. Colour Slide Exhlbltlon" 

cs 
T : + Natural History 
AD : Paisley Colour Photograp

hoc Club 
c/o Mr. Duncan Mc. 
EWAN 
73 Hazelwood Road 
PALL 3DX BRIDGE OF 
WEffi, RENFREWSHIRE/ 
MAREA BRITANIE 

DAT : 01.12.86 
FEE : 3,5 dol. SUA 

Chequee : 4,1 
dol. SUA 

CAT: +++ 

87/11 "Thc 25th Int. Salon of Photogr. of thc Republic 
of China" 

M/CP/CS 
T : + Photojournallsm 
AD : The Photograflc Soclety of 

CI1lna 
P.O. Box 11B8. TAIPEI/ 
R. P. CITINEZA 

DAT : 04.03.87 
FEE : 5 dol. SUA 
CAT: +++ 

87/12 "13' Fotovlcrclaagsc 1987 - ll'is Aatrljke" 

cs 
T : + Nature and PhotoJourna

lism 
AD : Dlaclub Iris Aartrijke 

c/o Vie DEMEULEMEES
TER 
Steenstraat 42 
B - 0260 AARTRIJKF./ 
BELGIA 

DAT : k5.12.86 
FEE : 4,5 dolari 

S.U.A. 
CAT: ++ 
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l'ln3 "9, Internatlonalcs TonlJild-Frstlv,-1 DIAPORA!\IA '8," 

AV 
AD : Camera Club MINOLTA 

Hamburg e. V, 
c/o Herrn Werner SCHW
ENGEL 
Elsăsser Strassc 22-24 
D-2000 HAMBURG 70 
R. F. GERMANIA 
R. F. GERMANIA 

DAT : 21.02.B7 
FEE: 15 OEM 

17/14 

cs 
"Springfielcl International Color Slide ExhilJi:ion" 

AD : Sprlngfleld Photographlc 
Society 
c/o Kenneth E. COOK JR. 
35 Westmlnter Slreet 
EAST LONGMEADOW, 
MA 01028 / S.U.A. 

DAT : 23.01.07 
FEE : 4 doll, S.U.A. 
CAR:? 

87115 "The 3rd A.C.P. Internatlonal Salon 1987" 

ld/CP 
AD : Association of Creative 

Photographers 
12 Baghbazar Street, gro
und floor 
700 003 CALCUTTA I 
INDIA 

DAT : 15.01.87 
FEE : 3 dol. S.U.A 
CAT: + 

17/18 •The 25th Columbus lnt. Exhlbltlon of Photograplly' 

cs 
T : + Nature and Photo Tra

vel Dlvlslon 
AD : central Ohlo Camera Club 

councll 

18/88 

cs 

c/o Mr. Daniel PROVINCE 
5572 Brackenrldge Avenue 
Columbus, OHIO 43228 / 
S.U.A. 

"2" Intern. Slicles Competltlon 

T : Portralt, Paysage, Sujets 
divers, Contemporaires 

AD : Cone Foto Club Athesls 
Piazza Athesis 
I - 35040 BOARA PISANI 
(PADOVA) /ITALIA 

DAT : 10.02.87 
FEE : 4 dol. S.U.A 
CAT: 7 

Lista 55 
8° ATHESIS 19'.;G" 

DAT : 29.08.86 
FEE : 8 dol. S,U.A. 

TERMENI TEHNICI GENERALI 

PRIVIND STEREOSCOPIA 

(Tehnica imaginilor " ID relief) 

La definirea termenilor normalizaţi, noţiunile marcate cu 
un asterisc sint explicate !n alt paragraf. 

Tabla de materii 

l In lroducere 
I Imagini stereoscopice 
a Aparate pentru fotografia stereoscopică (luare de vederi) 
t Aparate pentru restituirea sterloscoplcă 

I Selecţia imaginilor stereo şi dispozitive 
6 Procedee stereoscopice şi dispozitive. 
7 Noţiuni stereoscopice relative la obiect şi la imaginea 

spaţială 

8 Termeni geometrici !n stereoscopie 
I Dlstorţiunl ale imaginii spaţiale !n urma erorilor la 

luarea de vederi şi/sau la restituirea Imaginii. 

1. Introducere 
Introductlon 
Scope 
Geltungsberelch 

Această normă priveşte noţiunile generale şi termenll teh
nici obişnuiţi ale stereoscopiei (imagine spaţială) in apli
carea sa la fotografic (luare de vederi, tratare, reprodu
cere ale imaginilor fixe şi animate). Se limitează la prln
dpalele tehnici recunoscute : holografia nu este citată aici, 
lntrucît principiul sau este fundamental diferit. 

Contrar tehnicii imaginii bi-dimensionale (plane). ste
reoscopia permite perceperea profunzimii şi dă o impresie 
spaţială, Termenul „trei dimensiuni" se referă la impresia 
spaţială, prescurtarea sa „3-D·' este universală. Se evită 
termenul „plastic" care poate duce la confuzii, intrucit 
folosirea lui creşte in chimia sintetică şi !n chirurgie şi 
este preferat acela de „spaţial", 
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86/89 I Rassegna lntcrnazlonal<' "Gucrcla rl ·orgo" 

M/CP/CS 
AD : Cine Foto Club "AI/22" 

c/o Giovanni PUDDU 
Via G. Leopard! 47 DAT : 21.09.88 
I - 41011 CAMPOGAL

LIANO (Mo) / ITALIA 
FEE : 6 d'Jl. S.U.A. 
CAT: 7 

86/90 '~Tf'n·: h BIMB Salon l!.\3..i'' 

M/CP/CS 
AD: "BI MB" DAT : 11.10.UG 

87/17 

cs 

9617, Tulsi Nagar 
BHOPAL, 462005 / INDIA 

FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: ++ 

".;Jiit ·,,·cstcllcstcr Jntcrnational Salon" 

T : + Nature, Photojournallsm 
and Photo Travel 

AD : Color Camera Club ol 
Westchester Inc. 
c/o Mrs Gali FINKELS
TEIN 
P.O. Box 248 
10.538 LARCHMONT, NY I 
S.U.A. 

DAT : 13.03.07 
J,'EE : 4 dol. S.U.A. 
CAT: ++ 

87/16 "uth Halirax Intern. Exhibitlon of Photography" 

cs 
T: + Nature 
AD : Photographlc Guild of No

va Scotla 

M 
CP 
cs 
AV 
T 
DAT 
FEE 
AD 
CAT 

c/o Fred GREENE 
1721 Dunvegan Drive 
B3H 4G2 HALIFAX N.X./ 
CANADA 

Simboluri 

- alb-negru 
- color 
- diapozitive 

DAT : l~.01.37 
FEE : 5 dol. S.U.A. 
CAT: 7 

- audiovizual (Diaporama) 
- tema 
- data limită de trimitere 
- taxă de admitere 
- adresa 
- catalog 
- gratuit 

Fritz G. Waack DGPh AFIAP 
Preşedintele Comisiei FIAP 

pentru Fotografia Stereoscopică 

2. Imagini stereoscopice 
Images sterec,scopiqucs 
Stereoscopic Plctures 
Stereoskopische Bilder 

Se poate produce Imagini stereoscopice prin fotogratier;, 
sau prin desen. 

2.1. Imagini 3-D 
Images 3-D 
3-D Picture 
3-D Bild 

Termen general pentru fotografii sau desene pe r,are le 
priveşti binocular şi care procură o percepere corectă a 
profunzimii, cu afect spaţial. 

2.2. Imagine spaţială 
Image spatiale 
Space image 
Raumbild 

Imaginea virtuală provonlnd de la fusiunea unei stereo
grame• sau a unei Imagini cu reţea lenticulară • obţinută 
cu ajutorul viziunii binoculară. 

2.3. Vedere stereo (stereogram,i) 
Vue stereo (stereograme) 
Stereogram, Slcreo Slide 
Stereobild 

Stereograma este o pereche de imagini cu conţinut sub
stanţial Identic, obţinută prin fotografie sau prin desen de 
la două puncte de vedere paralele separate. 
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2.4. Vedere elementară, element al unei sterograme 
Vue elementaire element d'un stereograme 
Slngle vlew, Member of a Stereogram 
Halbbild 

Una din cele două vederi, stînga sau dreapta, care con
stlltuie împreună o imagine stereo. 

2.4.1. Poziţie normală de vedere (ortoscopică) 
Positlon normale des vues (orthoscop1que) 

Normal (Orthoscoplc) 
Normal (Orthoscopic) A!lgment of the views 
Halbbildanordung augenrichtigc 

Dispunerea celor două vederi elementare• eUnga sau 
dreapta stereogramei • în aşa fel ca să fle plasate în faţa 
ochilor corespondenţi. 

(poziţia G-D ; vezi DIN 4531) 

2.~.2. Poziţie Inversată (încrucişată) a vederilor (pseudo
scopice) 
Positlon lnversee (crolsee) des vucs (pseudoscopl
ques) 
Crossed (Pscucloscoplc) Allgnmentof lile Views 
l!albblld anordung, augen wldrigc 

Dispunerea celor două vederi elementare• stînga dreapta 
stereogramei in aşa fel incit să fie inversate, adică : vede
rea stingă în faţa ochiului drept şi vederea dreaptă în 
raţa ochiului stîng. (poziţia D-3 ; vezi DIN 4531) 

:i.5. Stereogramă cu reţea lenticulară (cu grilaj) 
stereograme ă reseau lenticulaire (A gulie) 
Raster. Grid Stereogram 
Hasterblld 

Imagine cu reţea obţinută de obicei plecind de la mal 
mult de două puncte de vedere paralele separate, care 
prezintă un conţinut substanţial identic. 

stereograma este asamblată în două benzi verticale care 
corespund cu reţeaua lenticulară sau cu grilajul. 
observaţii : expresii de origină asemănătoare ca : pano

ramagramă paralax • stereogramă cu reţea, deseori slnt în
locuite prin mărci sau prin termen general „stereogramă 
lenticulară" în cazul unei probe lenticulare. Expresia „Ima
gine alternativă" a fost Introdus pentru stereograme cu 
reţea obţinute printr-o mişcare efectuată la luarea de ve
deri succesive necesare la realizarea acestor vederi spe
ciale. Efectul de mişcare este apoi restituit modiflclndu-se 
unghiul de observaţie. 

2.6. Vedere parţială 
vue partlalle 
strlp-Vlew, Strlp-Plcturc 
Tellbild 

Este totalitatea benzilor Individuale a unei stereograme 
cu reţea • văzute dintr-un punct unic (dar nu limitat la 
un singur ochi). 

2.7. Panoramagramă paralaxă 
Panoragramme paralaxe 
Parallax Panoramagram 
(Parallax-) Panoramagrem 

Panoramagrama este un grup de Imagini, care comportă 
mal mult de două axe paralele de luare de vedere sub
stanţial Identice. 

2.8. Suport de in1aglni 
support d"lmage 
Picture Support 
FHlctrti~er 

In sensul acestel norme, un suport de Imagine repre
zlntă orice suport (sticlă, film, hirlle) de vederi obţinute 
prin fotografie, prin desen sau prin Imprimări de vederi 
elementare •, vederi parţiale • Imagini cu reţea • sau vederi 
etereo. 

2.0. Diapozitiv Stereo 
Dlaposltlve stereo 
Stereo Transparcncy, Stereo-Slide 
Strrcodla (positlv) 

Stereograme • cu vederi elementare• transparente. 

2.10. Format de stereograme 
Format des stereogrammes 
Slze of Stereo Plctures 
Grossenangaben von Stereoblldern 

2. t0.1. Format exterior 
Format exterleur 
Overall Slze 
Aussengrosse 

Formatul exterior al monturilor (măşU, carton, silele cu 
panglică adezivă, etc.) a vederii stereo sau al cadrului său 
(vezi DIN 4531). 

2.10.2. Format nominal 
Format nominal 
Nominal Size 
Ncnngr/isse 

Formatul nominal al unei stereograme este cel utilizat ln 
vorbirea curentă d.ex. 6 x 13, 4 x 10, 5 x 5 omiţlndu-se uni
tatea de lungime (cm sau mm). tn utilizarea Internaţională 
41 x 101 este mal comun declt 4 x 10. (vezi DIN 4531). 

2.10.3. Format nominal al vederilor elementare 
Format nominal des vues elemcntaircs 
Nominal Slze of Singlc Views 
Nenngrosse dcr Halb\Jilder 

Formatul vederilor elementare • cuprinde dimensiunile ve
derilor elementare • în mm pe suportul lor (film, stlcll, 
hlrtie). !nălţimea este Indicată înaintea lăţimii (vezi DIN 
4531). 

2.10.4. Format util ale vederilor elementare 
Format utile des vues elementaires 
Effectlve Slze of Slngle Vlews 
Nutzgrosse der Halbbllder 

Dimensiunea vizibilă ale vederii ln mm. Pentru diapo
zitive, dimensiunea deschiderilor măştilor ; pentru copil pe 
hîrUe, dimensiunea Imaginii. 

2.10.5. Distanţa dintre vederi 
Ecartement des vues 
Frame separation 
Rahmenabstand 

Distanţa între mărglnlle omologate ale vederilor elementare. 
J. Aparate pentru fotografia stereoscopică (luare de vedere) 

Apparells pour Ia photographle stereoscoplque 
Stereoscopic Apparatus for Photography 
Stereoskoplsch Gerlite filr the Aufnahme 

3. I. Sistem stereo 
Systeme stereo 
Stereo Seystem 
Stereo-System 

Ansamblu de material relativ la luare de vedere, mon
tajul şi reproducerea (viziunea directă sau proiecţie) a Ima
ginilor 3-D•. 

3.2. Foto stereo (fotografie stereoscopică) 
Foto stereo (photographle sterescoplque) 
Stereo Photography 
Stereofotografie 

se distinge posibilităţile mal jos : 
3.2.l. Se va produce cele două vederi elementare pe un 

suport de Imagini unic : 
a) prin expunere simultană cu un aparat stereo 
b) prin expunere simultană cu un aparat monocular cu

prinzind un ataş stereo • 
c) prin expunere succesivă (in dol Umpl) cu un aparat 

monocular şi pe şine (regletă, glisieră, baretă) stereo. 

3.2.2. Se va produce ambele vederi elementare pe suporţl 
imagini separate, prin expunere simultană cu două apa
rate monoculare cuplate. 
Prodeure Ies deux vues elementaires sur des supporta 

d'lmages separees. 

3.3. Aparat stereo (aparat stereoscopic) 
Apparell stereo (apparell stereoscoplque) 
Stereo Camera 
Stereo-Kamera 

Aparat fotografic stereoscopic care permite realizarea ai
multană a două vederi elementare • paralele, sau mal mult 
cind este vorba de lmsglnl cu reţea. 

3.4. Ataş stereoscopic 
Attache stereo (attache stereoscoplques 
Stereo Attachment 
S tereovorsa tz 

se disting două sisteme : 
a) Un accesoriu optic care se plasează ln faţa oblectlvu

lul unul aparat monoocular şi care împarte raza ln doul, 
sau fără reglajul bazei stereo. 

b) un bi-obiectiv stereo care se fixează ln locul oblec:tl
vului Interşanjabil al unul aparat mono obişnuit, cu aau 
fără reglajul bazei stereo. 

Obs. : conf. DIN 4531 se Identifică a) printr-un simplu 
cerc (0) = 1 obiectiv ; b) prin două (00) = 2 obiective. Aceste 
repere slnt necesare dacă cele două vederi elementare rl
min neseparate la montare. 

3.4.1. Prismă stereo 
Prlsmes stereo 
stereo-Simple-Prisms 
Kellvorsatz 

Accesorii ln formă de lunete (cu două prisme), care ae 
plasează in faţa obiectivelor unul aparat stereo. Atunci este 
posibil a se fotografia de Ia o dlstinţă mal scurtă declt 
cea normală (2.5 •.. 1 m), cele două axe converg. 

3.4.2. Bonete prismatice stereo 
Bonette, prlsmatlques stereo 
Stcreo-Angle-lenses 
Kellllnsenvorsatz 

Accesoriu in formă de lunete (cu douA prisme optice care 
reduc distanţa focală cu convergenţă) care se plaaeaza !D 
faţa obiectivelor unul aparat stereo. se poate fotografia 
astfel de la mal puţin de 1 m. 

3.5. Şină (reglată, glisieră, baretă) 
Ral! (reglette, gllsslere, barette) 
Slide-bar 
Stereoschieber 

Accesoriu care permite a se deplasa lateral un aparat de 
luare de vedere pentru realizarea de fotografii stereo ln 
dol timpi, cu o bazA de luare de vederi variabili pentru 
a mări efectul spaţial (gigantism) sau a micşora (lllipu
tlsm). 

4. Aparate pentru restituire stereoscopică 
Apareils pour la restltution stereoscopique 
Stcreographic Apparatus for Image reconstructlon 
StP.reografische Gerăte ftir dle Wledergabe 
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Aparataj care permite restituirea efectului stereoscopia 
prin Viziune directă sau Indirectă (de exemplu prin prolec
lle sau altă imagine intermediară). 

4.1. Accesorii pentru viziunea stereo 
Accesoires pour la vision stereo 
Stereo Vlewing Aids 
Stereoskoplsche Sehhllfe 

Pentru a privi o stereogramă ne servim de un accesoriu, 
■tereoscop sau lunetă stereo, acest lucru este uecesar pen
tru diferenţierea vederilor stinga şi dreapta. Totuşi ne 
putem lipsi de aceste ajutoare atunci cind · vederile sint 
al4tur1, făcind un efort ocular (ruptură a relaţiilor natu
rale intre acomodare şi convergenţă). Acest lucru nu se 
aplica la imagini cu reţea lenticulară •. 

4.1.1. Stereoscop (aparat de vizionare stereoscopic.:, 
Stereoscope, Stereo-Viewer 
Stereoskop, Stcreobetrachter 
stereoscope (vlslonneuse stereoscoplque) 

Stereoscopul este un aparat optic care comportă dol ocu
lari care măresc şi care permite o fuziune binocularii a 
douA vederi elementare (tereograme) pentru a obţine o 
Imagine virtuală spaţială. 

4.1.2. Lunete stereo 
Lunettes stereo 

· Stereo-Spectacles, Stereo-Glasses 
Stereo briile 

Accesorll ln general fărA mărire opticii, care se folosesc 
pentru a diferenţia cele două vederi elementare suprapup 
cu ocazia unei proiecţii. 

4.2. Proiector stereo 
Projecteur stereo 
Stereo-Projector 
Stereoprojektor 

Aparat de proiecţie pentru diapozitive stereo, a caror 
vederi elementare sint montate pe aceiaşi montură. Proiec
torul stereo comportă douA obiecte de proiecţie, posedă 
douA flltre de polarizare pentru diferenţierea Imaginilor pe 
ecran stereo. ·. . · . 

Remarca : o pereche de proiectoare monocuplate, sau un 
proiector mono cu un ataş stereoscopic, nu stnt considerate 
ea proiectoare stereo. 

4.3. Ecran stereo 
Ecran stereo 
Stereo Screen 
Stereoblldwand 

Ecranul stereo este o suprafaţă de proiecţie cu reflecţie 
direcţională, de exemplu ecranele metalizate. Ecranul stereo 
nu schimbi condiţllle de polarizare a luminii de proiecţie, 
care se reflectă pe ecran. Pentru diferenţierea Imaginilor 
prin reţea, aoeasta este de cele mai multe ori Integrată 
la ecran. 

5 Selecţia lmaglnllor stereo şi a dispozitivelor 
· Selectlon des lmages stereo et des dlsposltives 

Stereoscopic Image Dlfferentiatlon and Devlces therefnro' 
Stereoskoplschc Bildtrennung und Vorrichtungen 

5,1. Sel ecţla imaginilor stereo 
Selectlon des lmages sti~reo 
Stereoscopic Image Dlfferentiatlon 
stereoskoplsche Elldtrennung 

Selecţia Imaginilor stereo este diferenţierea razelor p_entru 
vizi.unea binoculari, filclnd postb!IA ttlerea. tmaglnll utm
zate prin unul sau celAlalt ochi, daci celelalte ,vederi ele
mentare alnt suprapuse sau daci vederile' parţi.ale stnt 
amalgamate. · 

s.2. Dispozitive de polarlzare pentru selecţionarea Imaginilor 
Dlsposlttves de polarisatlon pour. selectlomer des. tmages 
Polarisation-Devices for 1mage- Dlfferentlation 
Polarlsations-elnrlchtung zur Blldtrennung 

5.2.1. Sticle polarizante 
Verres polarlsantA 
Polarlslng Glas Fllter 
Polarl,i11t1ons-fllter 

Suprafaţa polarlz~tA . _plli~A cu strat de. protecţie 
.UclA. 

s.2.2. Foale ·poiarlzEintă · 
·Feuille polarlsante 
Polarlztng Sheet Film 
Polarlsattnns-folle 

din 

suprafaţa polarlzatA planl din plastic (cu un strat de 
protecţie din material etn~etlc~.· 

6.2.3. • Film de polarizare 
Film de polarlsatlon 
Polarlzlrrg Film 
Polarlzatlr,nsfllm 

Suprafaţl polarizată planA fiiră strat . de protecţie. 

5.3. Filtre anaglyphlce 
Filtres anaglyphlques 
Anaglyph Llghtfllters 
Anaglyphen-Llchtffltes 

Flltre cu culori complimentare din sticlii -sau plastic : . de 
e:ii:emplu ·Verde • şi' roşu (la fiecare cale .opticii este asoclatA 1 , 
o culoare dl.terltA de selecţie şi de anallzA). ~ i 

5.4. Deschidere de reţe!P I'· ouverture de,i resr,aux 
Grld Efflclency 
Raster6ffnung 
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Deschiderea reţelelor este raportul intre lungimea focali. 
Jl lilţimea benzilor pentru elementele individuale ale reţelei 
lenticulare. 

5.3. Pasul reţelei 
Pus du rescau 
Grid Pitch 
Rasterschritt 

Pasul reţelei estee raportul intre lăţimea benzllor Lran -
1parente şi lăţimea benzilor opace ale reţelei, 

G. Procedee stereoscopice şi dispozitive 
Procedes stereoscopsiques ct despositifs 
Stereoscopic· Procedures and Devices 
Stereoskopische Verfahren und Vorrichtungen 

6,1. Metodă aditivă de selecpe a imaginilor 
Methode additive de selection des images 
Additive Methods of image D!Iferentiation 
Spreizvcrfahren 

Diferenţierea vederilor elementare care sint lntUu izolate 
pe un suport unic sau pe două suporturi separate, dar 
11uprapuse ulterior, vederile sint mutuel diferite. 

6.2. Metodă sustractivă de selecţie a imaginilor 
Methode sousLractive de silection des images 
Substractive Methods of lmage Dlfferentiation 
Slebverfahren 

Diferenţierea vederilor elementare care sint suprapuse pe 
un suport uni<;, dar care prezintă un efect natural diferit 
(vezi anaglyph şi vectograph), ·· 

6.3. Metodă vectograflcă de selecţie a Imaginilor 
Methode vectographique de selecilon des lmage~ 

vectopraphy 
Vektograp11enverfahren 

Termen care cuprinde toate ·metodele de construcţie a 
lm(lgl.nilor vectograflce. 

B.4. vectograf 
Vectographe 
vectograph 
Vektographen blid 

Stereogramă a cărei omologi de vederi elementare slnt 
suprapuse şi polarizate. . 

Este analog cu un anagllf dar in selecţie polarizată. Uneori 
se face referinţă Imaginilor dihrolce cu jod. 
Observaţie : Grupele de vederi elementare amestecate, ob

ţinute prin reţea polsrlzantă, nu slnt vec-tograf!I. 

0.5. Anaglif 
Anaglyphe 
Anaglyph 
Anaglyphen'bild 

E o stereogramA care cuprinde doull vederi elementare 
suprapuse, cu culori complementare, de cele mnl multe ori 
verde şi roşu. 

6.6. Ochelari anaglyflcl 
Lunettes anaglyphiques 
Anaglyph spectacles, Anaglyph Vlewer 
Anaglyphenbrllle · 

Ochelari stereo cu filtre de culori complementare. Obs. : 
Clnd se foloseşte metoda de sustragere sau adiţionare, este 
curat a se asocia ochiul ating cu o undii lungă, ochiul 
drept cu o undi! scurtă. De exemplu : stlng = roşu, drept ~ 
verde (vedeţi DIN 6170 partea 1). 

G.7. ochelari polarizanţi 
Lunettcs polarlsantes · 
Polarlzlng Spectacles 
Polarlsatiorisbrtlle 

Ochelari stt!l'eo cu flltre de polarizare de sens opus · (li
near sau circular) Obs. : Clnd se foloseşte metoda de sus
tragere sau adiţionare, este curent a se asocia direcţia de 
polarizare cu marca de ac „10.2:i" (înclinat la stln.t?a) pen
tru ochiul !tlng şi pentru ochiul drept, dlre,cţia de pola
rizare la un unghi drept, la · .,13.38" la ceas (lncllnat le 
dreapta) . "adie.A st!ng ~./ şi drept = /, corespunz!nd, la pA!'t! 
cu un „V. · 

'1. Noţiuni stereoscopice rela_tlve la obiect şi la Imaginea 
s-paţlală 

Ste?:"eoscoplc T.erms referlng to Object end Spacc Image 
Stereoskoplsche Begrlffe zum Objecktund Blldraum 

7;1. C!mp vizual 
Champ vlsuel 
Vlewln!? Zone 
Bllckfeld 

Pentru fiecare ochi, unghiul de vedere pentru care un 
element de reţea permite o rezoluţie stereoscopici ln 
viziune llberll. Clnd distanţa de observare creşte; această 
cantitate descreşte plnă cînd secţiunea transversalii a un
ghiulul de observaţie sll fle egal cu distanta Interpupilară. 

7.2. Acuitate stereoscopică 
Aculte stereeoscoplsque 
stereo aculty 
stereoskoplsche Sehsch!lrfe 

Capacitate de a dlstrlnge diferenţe mal mici fn con• 
vergenţl. 

7.3. Pro·funzlme stereoscopică 
Profondeur stereoscoplque 
Stereoscopic Depth Rsnge 
Stereoskoplsche Tlefen zone 
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In viziunea naturală, fuziune blnocularA a profunzimU, 
fără sehlmbare signWcatlvă de acomodare, Intre douA puncte 
diferite spaţiale îndepărtate. 

IA. Acomodare 
Accomodatlon 
Accomodation 
Akkomodalion 

Acomodarea este punerea la punct a ochilor noştrU pen
tru observarea unui punct in spaţiu. 

7.5. Lii:>erlate angulară 
Liberte angulaire 
Angular Freedon 
Blicksprungfreihelt 

ungluul orizontal al unei stereograme cu reţea, cfnd 
ambii ochi observă cu ac_eiaşi valoare de separare. 

7.u. Convergenţă 
c-:mvergence 
Convergence, Toe-in 
Korivergenz 

· Deplasare simultanii a razelor principale (sau media lor), 
a două sau mai multe centre de perspectivă diferite (de 
exemplu ochii, lentilele unui ~parat de luare de vedere 
sau proiector) către un ·punct clin spaţiu. 

7.7. OrLhoscopic 
Orthoscopique 
orthoscopic 
Orthoskopisch 

Viziune corectă a succesiunii planelor ln protunzilmea 
unei Imagini spaţiale. 

7:U. Planoscopic 
Planscopsique 

_ Planoscopic 
· Planoskopisch 

Absenţa efectului de profunzime rezultA · i:un viziunea 
a două vederi elementare Identice. 

7.9. Tautamorfic · 
Tautomorphlque 
Tautomorphic 
Tautomorph 

"t'ormă, grandoare şi poziţil corecte ; o· copie fldelA. 

7.10. Deschidere in stereoscopie 
L'ouverture en stereoscopie 
Stereoscopic Stop 
Stereosckoplsche Blendenzahl 

. Valoarea reciprocă -a -desehi,;ierllor . relative ale oblectivelor 
piloto ale :unui aparat- stereo. Pentru a evita o pierdere 
de erect stereoscopic la vizionarea stenogramelor deschi
derea va trebui să fie aleasă pentr1.1 ca profunzimea cim
pulul să fle mal mare decît domeniul de fuzionare. 

8. Termeni geo1netrici in stereoscopie 
Termes geometriques en stereoscopie 
Geometric Terms in Stereoscopie 
Geometrische Begrlffe der Stereoskople 

· i:1. Distanţă Interpupilară 
Dlstance lnterpupllalre 
Interpuplllary Distance 
Augenabştand 

: Distanţa Interpupilari este distanţa Intre centrii pupilelor 
la acomodar_ea pentru. infinit. Ea variază dupji . indivizi. 
Distanţa medie interpupilaz:ă a foiit fixată la 83,5 ·mm, ceeace 
este important 'pentru· distanţa ocularilor dispozitivelor· pen
tru ·viziunea stereo. · 

8.2. Baza de luare de vedere stereo 
Baze de prise de vue stereo 
Photographlc Base, stereo Base 
Aufnahmebasls 

Distanţa intre axele· optice ale celor douA obiective foto
gra·nce. Aceasta ·corespunde cu distanţa Interpupilarii la o 
luare de vedere normal.A. Aceasta- depinde cleasemeni de 
lungimea focaIA şi de· distanţa â~ · py:nctele · apropiate. Re
ducerea bazei· dA un efect., de gtgll!l.tlllm, mArirea .el un 
-efect de machetA. 

8.3. Baza de obsen,aţle 
Basc· d'observation 
Vlewlng Base ·. 
Betraehtungsbasis 

Distanţa reclprocA a douA centre, de perspectivă a. vi
ziunii sau de proiecţia unei stenograme. 

8.4. Puncte ifldepărtate 
Polnts elolimes 
Stereo far Point 

„Stereofernpunkt 

Punctul cel mal lndep!lrtat ,in, spaţiu, care se poate de-
1ecta !ntr-o vedere stereo. 

fl.4.1. Distanţarea punctelor îndepărtate 
Ecartements ·des points elolgnes 
Stecreo Far Point separatlon 
stereofernpunktabstand 

Distanţa reciprocă a dou/1 puncte corcspunzătoar<> lnde
părtate pe douA vederi elementli're dispuse una Hngli alta. 
Dacă punctul îndepărtat se găseşte la- mare distanţă (la In
finit), distanţa apropie clistahţ/1 lnter·pupllar11 în momentul 
vizionării sau proiecţiei. 

-8.5 . .E>uncte apropiate 
Points reproches 
Stereo Near Point 
Stereonahpunkt 

Punctul cel mal apropiat !n spaţiu, pe care li poţi de
tecta Ia o vedere stereo la o vizionare blnocularA. 

B.5.1. Separarea punctelor apropiate 
Ecartement des points repproches 
Stereo Near Point separation 
Stereonahpunktabstand 

Separare reciprocă a două puncte corespunzAtoare apro
piate pe două vederi elementare dispuse una lîngA alta. 

U.5.2. Distanţa punctelor 11propi.uc 
Distance des points rapproches 
stereo Near Point Dlstance 
Stereonahpunkt· - Welte 

Distanţa punctelor cele mai apropiate ln spaţiul obiectului 
măsurat 1ncepind din mijlocul centrelor de perspectivii rn 
direcţia axei optice. 

8.6. Separarea intre punctele omoloage, deviate 
Ecartements ent_re Ies polnts hemologues, Devlation 
Range of Homologous Sepat'atlon, Deviatlon · 
Berelch ortsgleicher Abstande Deviatlon 

Diferenţa care depinde de formatul utilizat, între separarea 
punctelor îndepărtate şi separarea punctelor apropiate. 
Pentru o vizionare confortabilă, această diferenţă (conci
zie. : deviaţie) nu trebuie să . depăşească 1,2 mm pe film 
de 35 mm· (diferenţă Intre separarea punctelor îndepărtate 
şi separarea cadrelor). 
Observaţie : pentru o separ.are a cadrelor de 62 mm (DIN 

45311), valoarea separării punctelor apropiate este de 
62,2 mm ; valoarea separArli punctelor îndepărtate nu tre
buie să depAşească 63,_4 m,i;n. ' · 

O. 7. Fereastră stereo 
Ferl!tre stereo 

·stereo Window 
Schelnfenster 

Fereastra stereo este combinaţia spaţiali a mArglnilor 
Imaginii. conţinutu~ · unei imamm · spaţiale apare prin fu
ziune binoculară, ca printr-o· :fereastră. Se poate realiza 
la luarea de vederi, cînd separarea ferestrelor de imaglld 
ale aparatului fotog~afic este de ci;a 1 .mm mai mare 
declt separarea axelor ·optice ale oble_ctlvelor de lu.are de 
vederi, sau la montare, atunci cînd · separaţia a două vederi 
elementare este făcută egal sau. foarte puţin mal mare 
decft sparaţia · ·mărginilcir cadrelor. (Aici apar uşoare pier
deri ln lărgime a linaglnil). 

0.8. Distanţa ferestrei stereo 
Dlstance de la feretre stereo 
Stereo Wlndow Dlstance 
Schelnfensterwelte 

Distanţa planului ferestrei creetA prin vizionarea ste
reoscopică a mărglnllor laterale ale vederilor elementare, 
măsurate lncepînd din mijlocul centrelor de perspectivi 
in direcţie axel opt!ce: · 

8.9. Unghl. de convergenţA 
Angle de convergence 
Convergeilce Angle · 
Konvergenzwlnkel 

Unghi Intre razele carE! unesc . centrele ·de perspectivi au 
un punct din sp~ţiu. 

8.10 Unghi de fuziune 
Angle de fuslon 
Fuslon Angle 

Verschmelzungswtnkel 

Diferenţa Intre unghiurile de convergenţi a douA · punate 
din spaţiu, care pot fi fuzionate făt-A dificultate. _, 

9; Di~torsiun~ a imaglnll 'spaţiale ln urma. erorilor la 
luarea de ·vederi şl/sati. restituirea imagtnll. · · 

Dlstorteon. ele l'lmage spatiale par auite d'erreurs_ . Ion 
de la prise de vue et/ou · de la restltutlon de l'lmao. 

Faults·. and_,cllstortion!I ln· stereo Photography ·and Image 
Recons~~9n. . 

Verzerrurig des Raumbildes-·bei Fehlern der Stereoilkopt
scheu. Al!ţrl&~ und/oder Weidergabe. 

· 9.1, Oboseală oculară 
, -Fatrgue o,culalre . _ 

Eye Acrobatics, Eye Straln 
Augei:tekrobatlk, Augenziehen 

Rezultat fiziologic ·a ellmlni'lrll insuficiente a unor ■au 
mal multe surse de erori stereoscopice, la vlzlona~ea unei 
Imagini ster_ep~coplce. 

9 .. 2. Gigantism 
Glgantlsme 

. Glantlsm, Hypostereoscopy 
Glgantlsmus (auch Mamutwirlrung) 

Gigantismul este mArlrea scării la restituire, care se ·ob
servă atunci cind baza luării de vederi ep,te mai mlcA 
decit distanţa interpupilară. 

9.3. Lillputistn, efect de machetă 
Lllllputisme, effet de maguette 
L1lliputism; Hyperstereoscopy 
Liliputismus, auch Modellwlrkung 
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LlUpuUsmul este diminuarea scărli la restituire, ce se 
observă atunci cînd baza de luare de vederi este mal mnre 
declt distanţa interpupilară. 

Eroare !n poziţia orizontalii a punctelor omologate la 
montarea vederilor elementare (care depaşesc baza de ob
servaţie). 

9.~. lntindere 
Etirement 
Strech 
vertiefung (auc11 Hypertrop) 

~.H.J. Rotaţie 
Rotatlon 
Twist 
Verdrehun:~ 

Imagine spaţială cu efect de profunzime exagerată, clnLI 
dlllltanţa focală Ja vizionare este mai marc declt distanţa 
focală la luare de vederi. 

Eroare de rotaţie la montarea unei sau dotul. vederi ele
mentare a unei stereograme. 

!I.O.¾. Inclinare, Hăsuclre, Tangaj 
Inclinalson, Roulls et Tangagc 
Tilt, Roii and Pltch 
Verkantung und Verklppung :;,_,. Aplatizar~ 

Aplatissment 
Squeeze 
Verflachung (auch Endotrop) 

Răsucirea aparatului stereo este rotarea unei axe (x) pa
ralel cu axe optice ale obiectivelor, care au ca rezultat 
un decalaj !n !nălţime. Tangajul aparatului stereo este ro
tarea axului său lateral (Y), care are ca rezultat o încli
nare a axelor optice in direcţia obiectului. (O rotaţie a 
celei de a treia axă verticală (Z) a aparatului stereo \In
dică o schimbare a obiectului. Cînd aparatul de vizionare 
stereo este orientată dupA acelaş unghi ca şi luarea de 
vederi, Imaginea este văzută fără diformări. 

Imagine spaţială cu efect de profunzime diminuată, cind 
dlllltanţa focală la vizionare este mni scurtă declt distanţa 
focală la luarea de vederi. 

9.5. AplaUzare 
Aplatlssment 
Squeeze 
verflachung (auch Endotrop) 9.9. Deformări, Distorsiuni 

DHormatlon, Dlstortlon 
Distortlon, Deformatlon 
Verzerrung Forma şi mărimea ln sensul normal. 

9.6. Orthomorflc 
Orthomorphique 
Orthomorphlc 
orthomorph 

ln această normă : deviaţiile geometrice ale Imaginilor 
spaţiale !n raport cu modelul (fotografie sau desen al 
modelului). 

Vizionare cu inversiunea distanţelor în raport cu rea
litatea. 

9.10 Image fantomă, imagine parazit 
Image fantome, Image parasite 
Ghost Image, Resldual hnage 
Storblld 

9.7. Pseudoscople 
Pseudoscoplque 
Pscudoscoplc 
Pseudoskoplsch 

Parte JenantA a 1magin11, care rezultă din Insuficienta 
selectării. ln viziune dlrectA, fără dispozitiv de ocultare, 
Imaginea spaţială apare !nsoţltă in ambele părţi de o Ima
gine monoscoplcă parazită. 

9.8. Perturbarea fuziunii 
Perturbation de la fusion 
Fuslons, Distorslons 
verschmelzungssturungcn 

9.11. Efecte de margint• 
Effets de band 
Floatlng Edges 
Nebenblld 

9.8.1. Decalaj în !nălţime 
llecalage en han teur 
Verlical Displacement 

Hohcnfehlcr 

Imagini parţiale vizibile de cAtre unul anu celălalt ochi 
la exteriorul 1magin11 spaţiale, ln urma unei mascări 
Inadaptate. 

Eroare fn poziţia verticală n punctelor omologate la mon
tarea vederilor elementare. 

9.12. Moarat 
Moire 
Molrc 
Molre 9.8.2. Decalaj fn înălţime, decalaj lateral 

Decalage en nauteur, Decalage lateral 
Horlzontal Displacement 
Sei tenfehler 

Structură umbrită care jeneazA vizionarea lmaE?lnllor cu 
reţea ln urma unui efect de paralelism Intre imagine şi 
reţea. 

GHEORGHE VINTILA 
' 

Din an în an se răresc rîndurlle 
pionierilor noului fotoreportaj ro
mAnesc. Cu durere în suflet, am 
afiat cu toţii, vechii lui colegi de 
breaslă şi membri A.A.F,, vestea 
dispariţiei dintre noi a celui care 
a fost Gheorghe Vlnţilă, renumit 
fotoreporter şi talentat artist foto
graf. 

După 23 August 1944, partidul a 
trasat presei sarcini de mare răs
pundere [n ceea ce priveşte munca 
de propagandă, a lămuririi şi în
făţişării trăsăturilor noii orînduiri 
revoluţionare. Datorită specificului 
foarte concret, fotografia de presă 
a fost menită să îndeplinească un 
rol dintre cele mai însemnate. Zia
rele şi revistele de partid au în
ceput să publice zilnic fotografii 
de un gen nou, care să prezinte în 
mod convingător, lupta grea a oa
menilor muncii, precum şi succesele 
dobîndite pe calea construcţiei so
cialiste din ţara noastră. 

Pionierii acestui nou gen de fo
toreportaj. în care se îmbina un 
conţinut bogat de idei cu o formă 
clară, bazată pe atracţie vizuală, 

au venit din sectoare diferite, ma
joritatea fuseseră fotografi de ate
lier şi amatori pasionaţi. Ei au îm
brăţişat această nobilă profesiune 
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cu puţine cunoştinţe practice, dar 
cu acea pasiune fierbinte care a 
învins toate greutăţile inerente 
oricărui început. 

Gheorghe Vinţilă a făcut parte 
cu mult entuziasm din acest prim 
eşalon. Incă din timpul serviciului 
militar, a colaborat la revista 
.. Apărarea Patriei", iar din 1953 a 
început să lucreze la ziarul „Scîn
teia". 

De la început, el s-a distins prin
tr-o viziune nouă despre eveni-
mente şi o continuă şi sănătoasă 

ambiţie de autodepăşire. Pretutin
deni, acolo unde se aşeza piatra 
de temelie a noilor obiective in
dustriale, acolo unde se inaugurau 
noile cetăţi ale socialismului, Gh. 
Vinţilă era prezent. Adesea, l-am 
întîlnit în diferite colţuri ale ţării, 

căutind neobosit, cu ochii lui al
baştri „noi subiecte", pe care să 

le înf.i.ţişeze în imagini cit mai 
desăvîrşite. 

El nu s-a limitat însă numai la 
rolul de simplu cronicar al eveni
mentelor. înzestrat cu o puternică 

sensibilitate artistică, multe din 
imaginile lui Gh. Vlnţilă au depă
şit funcţia de simplă oglindire a 
realităţilor. Ele s-au înveşmîntat cu 

Eugen Iarovici, EFIAP 

calităţile artei fotografice, prin in -
terp1·etarea semnificaţiilor cu o bo
gată fantezie şi căutarea unor mo
dalităţi de expresie cit mai atră
gătoare şi frapante. Fotografiile lui 
au fost remarcate ca realizări artis
tice deosebite, printre mulţi alţii, 
de Geo Bogza, care a recunoscut 
marea lor valoare . 

Ca membru al A.A.F. încă de la 
primele începuturi. Gh. Vinţilă s-a 
distins printr-o activitate susţinută 
de creaţie pe parcursul multor ani. 
înşirarea succeselor sale la nenu
mărate expoziţii interne şi interna
ţionale nu-şi poate găsi spaţiul ne
cesar în rîndmile de faţă. Lucră

rile lui se carncterlzează prin le
gătura strînsă cu realităţile socia
liste din ţara noastră şi printr-o 
poezie stenică cu har de transfi
gurare. Două dintre multiplele sale 
lucrări de înaltă calitate au rămas. 
desigur, în amintirea tuturor : 
,,Luminile de la Brazi" şi „Ştiu

leţii de porumb". 

Gheorghe Vinţilă lasă în urma 
lui, pe lîngă regretele tuturor, un 
minunat letopiseţ fotografic al vre
murilor noi. Astfel, el şi-a asigu
rat un loc de cinste în istoria fo
tografiei româneşti. 
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